

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க மாவத்த, கொழும்பு-12.

புத்தகம் 15 | திருவள்ளூர் ஆண்டு 1991 புட்டாதி திங்கள் 3-ம் நாள் (18-9-60) ஞாயிறுக்கிழமை ரபி.அன். 26 | இதழ் 16

குதூகலிப்பதற்கு இன்னும் சந்தர்ப்பம் இல்லை!

**எதிர்காலம் ஆபத்துக்கள்
சூழ்ந்ததாக இருக்கின்றது
எனவே எல்லோரும் ஒன்றுபட்டுத்
தொடர்ந்து எதிர்க்க வேண்டும்
திருமலையில் தமிழரசுத் தந்தை**

உங்கள் மகத்தான வரவேற்புக்கு தனிநிகழுகின்றேன். ஆயினும் நீங்கள் இப்படிக்குதூகலிப்பதற்கு நான் சந்தோஷமடைய முடியவில்லை. ஏனென்றால் சந்தோஷமடையக்கூடியதாக தமிழ் பேசும் மக்கள் அரசியல் துறையில் குறிப்பிடத்தக்க அளவில் இன்னும் எதையும் பெற்றுவிடவில்லை" என்று தமிழரசுத் தந்தை திரு எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகர் கடந்த சனிக்கிழமை திருகோணமலையில் நடைபெற்ற வரவேற்புக்கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

கடக்கு இழக்கு மாகாணங்களில் சேர்ந்த தமிழ் பேசும் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகளுக்கு திருமலையில் ஒரு பொது வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது. இவ்வரவேற்புக்கு திருமலை நகர சபைத் தலைவர் திரு. பி. நேரிநாதன் தலைமையிலான

யில் எழுது கட்டி முடிந்தது. நின்றேது எல்வாவரிலும் செலாக கிழக்கு, கடக்கு மாகாணங்களில் எம்மை நாமே அனும் உகையில் இவ்வகையில் இணைப்பாட்சி

ஏற்படுத்தும்பொருட்டுப் போராடுகிறோம். இந்த எழுது குறிக்கோள்களை நாம் அடையாதிருக்கும்பொழுது நான்கள் குதூகலிப்பதற்கு (8ம் பக்கம் பார்க்க)

பாடசாலை கெடுப்பயம்

ஆசிரியர் சங்கங்கள் அவசரப் படுவது கூடாது

தலைமிகுக்க வால் ஆடுவதா?

யா பாலகலை அரண்கள் கைபெற்று மொழியாலும், மதத்தாலும் சிறுவர்களை கலந்து உள்வாங்குகின்ற பாதகமாக சமீபத்தில் கருமம் எழுப்பும் தெரிவிக்கப்பெற்ற இந்த உயரத்தில், பாடசாலைகள் அரசாங்கம் பொறுப்பேற்கும் சட்டதிட்டங்கள் எப்படி அமைப்பதென்று என்ற விவரம் எதுவும் தெரியாத சிந்தனைக்குரியவர்களை சூழ்நிலையில், ஆசிரியர்கள் பாடசாலைகளை கையெடுத்து வரவேற்கின்றோம் என்று திரிபுரணம் நகரவெற்றிப் பத்திரிகையிலும் அவற்றைப் பிரசுரப்படுத்தி வெளியிடச் செய்வது அவசரப்படுத்தும், தான்மொழிநியப் போக்கு, உடமைத்தளைய நிரப்பிய காரியமாகும்"

மேற்கண்டவாறு மேல் மாகாணத் தலைமை ஆசிரியர் சங்கத் தலைவரும், கனியக் குகைத் தமிழ் ஆசிரியர் சங்க முன்னாள் உபதலைவருமான வித்தவான் இ. சி. சோதிநாதன் கத்திராணுக்கு அனுப்பியுள்ள ஓர் அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கண்டிக்கும் அறிக்கை உதவி பெறும் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுத்தல் கோர்வையை மனப்பூர்வமாக வரவேற்பதாக சமீபத்தில் மேல்மாகாணத் தமிழ் ஆசிரியர் சங்க நிர்வாக சபைக் கூட்டம் தீர்மானத்தை செய்த வெளியிட்ட உடமை உயக் கண்டிக்குமாசில வித்துவான் சோதிநாதன் மேற்கண்ட அறிக்கையை வெளியிட்டுள்ளார்.

பிரஸ்தாப அறிக்கையில் அவர் தொடர்ந்து கூறுவதாவது - (8ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழரசுத் தந்தை தொடர்ந்து பேசுகையில் தலைவரார்

1948 தொடக்கம் நாம் எடுத்த வெற்றிபெறும் உய இயற்றுகின்றோம். குழுவின் நகு பதிலைப் பதிலிடுகின்றோம். மட்டுமே அரணும் எழுது 76 மீட்டர் சோதரர்களின் குடியியல், வாகனங்கள் மியவத்தை இழக்கின்றோம்.

குதூகலிப்பது எப்படி? பாராட்டுவது ஏன்?

இமத்த இந்த உரிமைகளை மீண்டும் திரிசாட்டும் பணி



யாவென்றும் இவ்வென்றும், பன்னியென்றும் குள்வென்றும் பாராது, பணி யோசனை மேலென்று பணி செய்த கோப்பாய்க் கோயான் அமர் வன்னியென்றும். அன்றும் பிரிவின ஓராண்டு நிலைவு இவ்வாறு கத்திராண மல்கின்றது.

திறம் சலவைக்கு
மீல்க் வைற் சோப்
மீல்க் வைற் சோப் தொழற்சாலை
யாழ்ப்பாணம்



திருமலையில் அளிக்கப்பட்ட பொது வரவேற்பில் கலந்துகொள்ள வந்ததாக திருமலை சென்னைக்க கமிழ் பத்திரிகைய இயக்கி க.எஸ்.எம்.

பேரியார்கள் நினைவு விழா

மலர்ந்த தமிழ்ப் பேரி விமாவொன்று கொழும்புத் தோரிகளாகிய தமிழ் இளைஞர் சார்பில் போள், இராமநாதன், கு. 21-9-60 புதன் கிழமை பி.ப. வன்னியெக்கம், திரு. வி. க. 11 மணிளவில் வெள்ள மன்றமையர்கள், பாரதி வதனை அசை மக்கையா யார் கூடியோ" நினைவு (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

தொய்வு (ASTHMA) சங்காரி ரிச்செலெட்ஸ் பெக்டோரல்

(RICHELET'S PECTORAL)

- * இடைவிடாத இருமல்
- * இளைப்பு
- * சூச்சுத் தீனாஸ்
- * கிரீப்ஸ் சத்தம்
- * நெஞ்சு வலி
- * தொண்டை வலி



இவைகளை ஒழித்துக் கட்டுவதில் இளைப்பற்றது. சுகி நோயினால் இன்னுறுபவர்களுக்கு இது ஓர் வரப்பிரசாதம். சில டோஸ் சாப்பிட்டதுமே நிம்மதியளிக்கக் கூடிய இவ்வற்புத சூசியை, எங்கும் கிடைக்கும்.

உயர் வோகஸ்தரிகள்:
வேஸ்டன்
ஏஜன்சீஸ்,
63, பேக்லாஸ்-ஸ்தி, கொழும்பு,
(போன் : 2885)

உரிமைப் போராட்டம் தேசத்துரோகமானால் தூக்கு மேடை ஏறவும் தயார் என்று கூறிய தேசபக்தர்

மேடைப் பேச்சில்—கேள்வி பதிலில் முடிசூடா மன்னராகத் திகழ்ந்தார்

தேசமாதிரி இலட்சக்கணக்கான மன்னியப் பிரதிக்ஷிணர்கள், உயர் மாண்புமிகு அமைச்சர், மாண்புமிகு உறுதுறை அமைச்சர், இந்நகர உயர்நீதிமன்றத்தினர் அவர்கள், எங்கே போய் விட்டார்கள்? அவர்களை நினைப்பவர் யார்? அவர்கள் வாழும் போது மந்திரவர்களை எண்ணி வாழவில்லையா? அவர்கள் மந்திரவர்களும் இவ்விடத்தில் நினைக்கப் போவதில்லை.

இந்நிலைமைக்கு மாறாக இறந்தாடும் இவ்வாறும் ஓராண்டில் துண்டில்லைப் பக்காண்டு களாக வாழுகிறீர்களே சில பேர்கள். எப்படி, வாழாமல் வாழுகிறீர்களென்று நாம் சிந்திக்கும்போது 'பூதவுடம் பழிந்தும் புகழுடம் பழியாமல்' வாழத்தேர்ந்து வாழ்பவர்கள் தான் அவர்கள் என்று அறிவேண்டும்.

அப்படிப்பட்ட ஓர் உயர்ந்த இலட்சியத்தை உடனடி வாழ்ந்து உடைந்து வருடமொன்றில் மட்டும்தான் மத்தியியல், நண்பர்களின் மத்தியியல், சொந்த ஊரின் மத்தியியல், தேசத்தின் மத்தியியல், பல இலட்சம் மக்களிடையே சுமலங்களிலே மறைந்தும் மறக்க முடியா

மல் வாழுகிறார் அமரர் வன்னியசிக் கமலர்கள்.

எதை வர்ணிப்பேன்! திரு. வன்னியசிக் கமலர்கள் அமரத்துவமடைந்த ஒரு வருடப் பூர்த்தியை அனுசரித்துப் பல தீரணங்களின் மீது நோக்கும் எழுத்தாளர்கள் எழுத்துச் சித்திரத்தில் மத்தியியல் அடியேனும் எனது சிறு பங்கைச் சமர்ப்பிக்க எண்ணியபோது—தேர்தல் சாலத்திலும், வேறு பிரச்சினைகள் கிளம்பிய

எம். டானியல் ரேக்

காலத்திலும் மேடையில் நின்று வாடையும் தெல்லும் கூடிச் சுவாஸம் தேர வேண்டும் போல நிலைமைகள் வர்ணிப்பேனா? அல்லது பாராளுமன்றத்தில் தலைநிமிர்ந்து நின்று தமிழினத்தின் தலைவனென்ற பான்மையில் அக்ஷிணத்தின் இன்மைகள் தீர உருக்கமாக உரை திகழ்த்தி, விளக்கமான பதில் கொடுத்து, பொருத்தமான ஆதாரங்கள் காட்டிக் கொள்ள அவை வர்ணிப்பேனா? அல்லது அட்சியாளரைப் பார்த்து இனத்தலைவரென்ற காரணத்தால் பாசுபாடு காட்டி எம்மினத்திற்கு அந்தி செய்யும் அரசாங்கமே தீ

செய்யக் கூடியதைச் செய்து பார, தமிழகத் திறமைய திருவோம், தமிழ் நாட்டின் சிந்தனையில் என்ன ஒரு நாள் தமிழர் கொடி பறந்திருக்கும் என்று அஞ்சா தெருக்கடல் ஆணையாளர்க்கு அறை கூவி விட்ட சவால்களை வர்ணிப்பேனா?

"மேடைப் பேச்சு விடை"

"ஒருவன் தன் மொழிக்காகப் போராடுவது தேசத்துரோகமென்றால், எழுத்துமயமாக அழிந்தொழியாது பாதுகாக்கப் போராடுவது தேசத்துரோகமென்றால், இந்த நாட்டையே தமது தாயகமாகக் கொண்டுள்ள தொழிலாளர்களிடையே மக்களாகப் போராடுவது தேசத்துரோகமென்றால், இன்றுள்ள அரசியலமைப்பை மாற்றிக் கூட்டாட்சி முறைகளை அறிப்போ நடத்துவது தேசத்துரோகமென்றால், இத்தேசத்தின் பெரால் குற்றஞ்சாட்டப் பட்டுத் தூக்கு மிற்றில் தொங்குவதை நான் மகிழ்ச்சியோடு வரவேற்பேன் என்று எனது இனம் இழித்துப் பழிகப்பட்டிருக்கிறது அறிவதைச் சீரே" எனவறு இடிமுழக்கம் செய்த தீயாகத்தன் வீரக்கணக்கை வர்ணிப்பேனா—என்ற பல் சிந்தனைக் "கேள்விகளின் மத்தியியல்" யிலே ஏற்படுத்திய ஒரு புரட்சிகரமான புதுமையில் சில கூற ஆகித்துள்ளேன்.

சமாளிப்பவர்கள் வகை

நம் வாழ்க்கையில் எத்தனையோ மேடைப் பேச்சாளர்கள் சிரான, நேரான, அயங்காரமான, ஆவேசமான, உணர்ச்சியான பல பேச்சுக்களைக் கேட்டிருக்கிறோம் அவர்கள் பேசும்போது குறுக்குக் கேள்விகளெழுந்தால் முகத்திலே நெற்றியில் மடக்குவது போல் பதில் கொடுத்து மடக்குவதையோ, கேட்டவரைச் சொல்லும்புகளால் தாக்குவதையோ அல்லது அவர்களுடைய கேள்வி ஒன்றை இருப்பதில் வேறொன்றைத் திரும்பி விடுவதையோ, சிந்தனை சமயங்களில் பதில் சரியாக இருப்பது போல் கூறச் சமாளிப்பதையோ, கூட்டக் கடைசியில் பதில் கூறுவதாகக் கூறிக் கடத்தி விடுவதையோ கண்டிருக்கிறோம்.

ஆனால் அமரர் வன்னியசிக் கமலர்கள் கவந்து கொண்ட கூட்டங்கள் அப்படியல்ல. அவைகளிலெல்லாம் ஒரு புரட்சிகரமான புதுமை மணம் கமழ்ந்தது. அதிலே தன்சமீபிக்கையில் துணிகரம் உஜாவித்தது அவருடைய நெஞ்சத் துணியின் கூடர் பீறி எழுந்தது. அது அகங்காரத்தினால் மக்களைத் திருப்பிப்படுத்தும் பாதையில் பண்பாக இருந்தது.

மேடைப் பதில்

திரு. வன்னியசிக் கமலர்கள் கவந்து கொள்ளும் தமிழகக் கூட்டங்களில் எவரும் எந்தக் கேள்வியையும் துண்டுப் பத்திரங்களில் எழுதி அனுப்பலாம் என்ற ஒரு வழக்கம் வளர்ந்து வருகிறது. தமது தாயகத்தைப் பற்றி மார்க்சு பொறுப்பாளியாகத் திரு.



கட்சித் தலைமைப் பொறுப்பேற்றும் தளபதி—1954

வன்னியசிக் கமலர்களை திசுந்ததை யாவரும் அறிவோம். இவர்களிடம் கூட்ட அறிவே, அரசியலறிவே, தேசத் தலைவர்களைப் பற்றிய அறிவே தமிழறிவே, சமய அறிவே எந்தத் துறையிலும் நல்ல அறிவு இருக்கிறது அம்மனம் பேச்சுத் திறமையும் அதற்கேற்ப அமைந்திருந்த தினுதும் யாரும் குறை கூறக்கூடாது "மேடைப்பதில்" அழகாக அமைந்திருப்பதுண்டு.

கிளப்பினேன். பிற்பகல் நடைபெறும் கூட்டத்தில் எங்கள் சந்தேகங்களை எழுத்து மூலம் கேட்காமல் மெறை விளம்பரத்தையும் சட்டிக்காட்டிப் பேசினும் எழுத்து மூலம் தேரில் கொடுப்பதற்குக் கொஞ்சம் மகம் கூரியத தலைவர் செய்வதாய்க்கதைத் தவிர மற்றவர்கள் அறிமுகமற்ற வர்களாகவுயிருந்தனர்.

(4-ம் பக்கம் பார்க்க)

மன்றாளில்
1951-ம் ஆண்டு தமிழகக் கூட்சிப் பிரமுகர்களிடையே பிரசாரக் குழு மன்றாளிவாடி விட்டிருந்த தந்தி இருப்பதாக அறிந்து அங்கு சென்று ஒவ்வொருவரையும் கண்டு பேசினேன். அவ்வளை திரு. வன்னியசிக் கமலர்கள் அறிமுகம் குறைவான ஓர் இவ்வளாக இருந்தார். அதிகம் அவரோடு பேசவில்லை. அவர் என்ன அவ்விடத்திற்கு வரக் கூடியதாகவும் தலைமை இருக்கவில்லை. திரு. அமிர்த வின்கத்துடன் உரையாற்றினேன்.
அவர்களோடு பேசும் போது சில சந்தேகங்களைக்

இவம் ஒவ்வொரு நம்பர் ஸ்டாம்பிற்கும் ஒரு புட்டி
மகாயன்ஸ் ரப்பர் ஸ்டாம்பு இன்க் (INK) இனம்
MAGAYANS FOR GOOD QUALITY RUBBER STAMPS
எங்கும் ஏஜன்ட் தேவை
விநாயகம்
MAGAYANS P.O. BOX 292 COLOMBO

வன்னியர் புகழுக்கு வரம்பும் உண்டோ?

—கா. சி. ஆனந்தன்—

வன்னியரும் புகழுக்கு வரம்புக்கிடையே உள்ளோர்! கட்டுரையும் கவியும் கேட்டார்! விண்ணுக்கு வேலியிடக் கொள்ளார்! தங்க வேய்வேணம் பெட்டியில் பூட்டுமென்றார்! அன்னிக்கு உயிர்த்தது செத்தமேதை அஞ்சாத சிவத்ததை அனந்து கோடிப் பண்ணையும் கவிமையும் பாடினாரும் புகழுக்கு விளக்கிட்ட கதையே அன்றோ?

முக்கள்ள தமிழ்மொந்தன்! 'அரக்' கோரி மூய்ணக் கொடியோடு முழக்கமிட்போன்! பேச்சுக்குத் செயலுக்கும் பாலங்கண்ட போளன்! துரிதம் பெய்யார் 'செல்வர்' வாழச் சொல்லித் தட்டாத தொண்டன்! வீரன்! வருமாவம் தமிழ்மான்ம என்று வாழ்ந்த போர் செல்வன்! இவனுக்கு நிற்கும் உண்டோ? போற்றாத கவிஞர்க்கு வெறியும் உண்டோ?

"நெற கொண்டு எயத்தாலும் எனது வாழ்வு செத்தாலும் மட்டாலும் சித்திரனும் குறிகொண்டு கட்டாலும் சமுதாயில் குயிலென்று தமிழ்மான் வாழ்சொய்வேன்! அறிவின்றி வாட்டாதி—தமிழர் கூட்டம் அடக்கல் மடக்கல் தெய்வீ! என்று வெறிகொண்டு போட்டி மறவன் மேவி வீழ்ந்தாலும் புகழுக்கு விழுவண்டாமோ?

புற்றாவு நன்கொடு தமிழர் நெஞ்சைப் புண்ணாக்கி வஞ்சலையில் புண்ணகாடும் எட்டப்பா வட்டாரம் கொட்டவோ! சமுத்தே தமிழ்மாதர் ஒன்றுக்கூட மூறுகருங் காவலி! பயறுண்ணாமல் மூச்சுக்குத் தடைபோட்டு எங்கே போனான்... பட்டாளம் சிதைவிட்டு வைத்த—வெம்மல்! பாடல்குள் மறையாத தமிழர் செல்வம்!

வன்னியரின் சேருக்கு வரம்பும் உண்டோ? வாயில்லாப் பூச்சிகளும் அவசரப்பாறும் அனனாரப் பேற்றாத தமிழனுக்கும் அடி போறும் கொள்ளிக்கும் உணர்வேதென்கி! எந்தாலும் தமிழ்போல வாழப்பெறுக இவன் போல் மன்னவாயும்! நிலவு வளமுடன் கண்ணெடுக்கி வாழும்! தமிழர் நெஞ்சக் காட்டோடு 'செத்தன்' புகழும் வாழும்!

திருமண அழைப்பு

மணமகன்:- ஜனப் அ. அக்பர் (பாழும்பாளம்)
மணமகள்:- செல்வி நூறுல் இதயா (மாணிக்கவத்தை)
இடம்:- 359/3 மாணிக்கவத்தை மருதான
நாள்:- 18-9-1960 ஞாயிறு—திங்கள் இரவு

தேநீர் விருந்து

25-9-1960 ஞாயிறு பிற்பகல் 5 மணிக்கு மணமகன் இவ்வத்தித் திரு அ அமிர்தவின்கம், பா, உ. அவர்கள் தலைமையில் நடைபெறும்.
திருமண விழாவிலும், தேநீர் விருந்திலும் கவந்து கொள்ளுமாறு உறவினர்களையும், நண்பர்களையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.
தங்கள் நல்வரவை தாரும்,
ஜனப் கா. அப்துல் மருமனும் பாணியாரும்
1. ஜும்மா மொஸ்க் ஒழுக்கை,
பெரியக்கடை,
பாழும்பாளம்.

உரியைப் போராட்டம் தேசத் துரோகமாலை...

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 பிற்பகல் இரு செவ்வு நாயகம் தலைமையில் கூட்டம் நடந்தது. பிரசாரக் குழுவினர் பலரும் பேசினார்கள் அவ்வேளை டாக்டர் நாகநாதனுடைய பேச்சு உணர்ச்சி உத்த, ஆங்கிலம் தொண்டையிலடைபட, தமிழ் நாளில் தந்தளிக்க அடிக்கடி அடே. பீடே என்று இளம் வாலிபர் திரு. அமிர்தவிக்ரத்திடம் தமிழ் கேட்டது வேடிக்கையாக இருந்தது. டாக்டர் திரு. வன்விடெக்கம் வர்க்கும் கொஞ்சம் தமிழ் உதவி கொடுத்தார்கள்.

தயக்கமும் கேள்வியும்
 எனது கேள்விகள் சில அனுப்புமுன் அவைகளில் சில சந்தேகங்கள் மனதில் எழுந்தன. எந்தக் கேள்விகளும் உடனடியாகப் பதில் இறுப்பார்களென்ன பிரகடனம்? உண்மையில் பதில் கிடைக்குமா? அவ்வதுபேய்க் காட்டிவிடுவார்களா? அவ்வது கேட்டவரைப் பேயன், பித்தன் என்று தாக்கி விடுவார்களா? அவ்வது கேள்வியோடு பறமிருக்கப் பதில் வேண்டுமென்று சென்று விடுமா என்ற கவக்கதோடும், மனக் கூச்சத்தோடும் சில கேள்வி

களை இன்னோர் நண்பரின் ஆலோசனையுடன் தயாரித்தனுப்பினேன். அதில் ஒரு கேள்வியின் சாரமும், பதிலும் பின்வருமாறு:—
 கல்வி அறிவும், அரசியல்வாட்டில்லாத பாமர மக்களுக்கு நீங்கள் எல்லோரும் ஒன்று சேர்ந்து ஒரே கட்சியை ஒரே முகமாக ஆதரிக்க வேண்டுமென்று கூறுகிறீர்களே ஏது நல்ல கட்சி என்று தெரியும் அந்வு அவர்களுக்குண்டா? இவர்களை ஒன்று சேர்ப்பென்றுவ திலும் விஷயம் விளக்கிய தகவல்கள் ஒரு சிலராக இருப்பதால் அவர்களே

ஒன்று கூடி ஒரே வழியில் செல்லுவது இவ்வெல்லவா? **அவரின் விடை**
 விடையின் சாரம்: தலைவர்களின் தயவுகளை உணரப் பண்ணுவதும், தகுந்த தலைவர்களைத் தேர்வதும் அவர்களுக்குப் பெலனைக் கொடுப்பதும் பொது மக்களின் கைகளைத் தான். அரசாங்கம் அவர்களிடம் வாக்குரிமை கைகளைத் திருப்பதால் அவர்களே ஒன்றுநின்று தகுந்த பிரதிநிதிகளை தெரியவேண்டும். அந்த நிலைமை வரும் போது தான் ஒன்றைச் சாதிக்க முடியுமென்ற சார

மைய விளக்கினார். அதன் உண்மையை அன்னரின் மறைவின் பின்புதான் இன்று காண்கிறோம்!
 8-1-56-ல் ஜனநாயக கால்கிரிசில் மன்னார்க்கிளைப் பிரமுகர் திரு. வேலுச்சாமி யால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட ஒரு கூட்டத்தில் பலபேச்சாளர்கள் திரு. தொண்டமாளும் திரு. வன்னியநிக்கமும் முக்கிய பேச்சாளர்களாக விற்றிருந்தனர். அவ்வேளை ஜனநாயக காங்கிரஸ் பிளவுபட்டுத் தொண்டமான் கட்சி, அஸ்ஸி கட்சி என்ற நிலைமை இருந்தது. இதைப் பிடித்தது எஸ். எஸ். படித்த சில குறும்புக்கார வாலிபர்கள் இரண்டு நீண்டகேள்விக்கடதாசிகளை இரு தலைவர்களுக்கு மனுப்பி வைத்தனர். அதில் யாருமே கையொப்பமிடவில்லை.

மகளைப்போல் உள்ளத்தால் இளமை...
 ஆயிரமும் சற்று முன்னர்...
 எப்போதும் களைப்பு, உற்சாகமின்மை!




சட்சித் தலைவராயிருந்த அஸ்சை மற்றவர்கள் சுயநலத்தால், சூழ்ச்சியால், தலைமைப்பதவி ஆசையால் பிரித்தனரென்றும் அதை ஒன்று படுத்தி நடத்த முடியாமல் மற்றவர்களுக்கு உபதேசிப்பதில் பயனில்லை யென்ற சாரமையைத் தொண்டமான் தாக்கி இருந்தது அக்கடித்தத்தில்:
யாழ்ப்பாணத்தார்
 மறுகட்சித்தில் யாழ்ப்பாணத்தார் சுயநலமிகள், சுரண்டும் பேர்வழிகள், மன்னாப் பகுதிகளில் வந்து இங்கு உத்தியோகத்தில், வியாபாரத்தில் அமர்ந்திருப்பவர்கள் யாழ்ப்பாணத்தாரர்க்கே உதவி கொடுப்பர். ஏராளமான பொருள்களைக் கருட்டிக் கொண்டு தங்கள் நாட்டுக்குக் கொண்டு போய்க் குவிக்கிறார்களென்ற சாரமையை இருந்தது.
 திரு. தொண்டமாளுடைய பேச்சுவேளை அக்கடித்ததையும் படித்தார்பதில் கூறும்போது அஸ்சி, பிரின்சின் காரணமாக நடந்த சம்பவத்தின் கருக்கம் கொடுத்த விளக்கினார். என்றும் உணர்ச்சிக் கொதிப்பும்தோன்றியது. தலைவர்களின் அக்கடித்தத்தினையே அதற்குக் காரணராயிருந்த அஸ்சையும் சற்றுக்கருமையாகக் கொண்டு தாக்க முயன்றார். ஆவேசமாக இருந்தது அவரின் பேச்சு.

கவலையற்றுச் சோந்து டாக்டரிடம் சிசனாளுள்

...சாப்பிட்டுப் பரிசோதித்துப் பார்த்தாலும் உங்களில் உண்மையில் எதுவித பிழையும் இருப்பதாகக் காணவில்லை. உங்களுக்கு உணவில்லாத பிழை. பக்கில் விரயமாகும் சக்தியை நீங்கள் சரப்பிரும் உணவு எடுக்கவதால் விலக்கி. ஒழுங்காக ஹார்லிக்ஸ் சரப்பிரும்கள். பருக்கைக்குப் போகுமுன் ஒரு கிளாஸ் ஹார்லிக்ஸ் சரப்பிரும் எவ்வளவோ தயவு.



அதிகம் சத்துள்ள சுந்தான ஆடை நிரம்பிய பசும்பல்தான் **ஹார்லிக்ஸ்** தயாரிப்பதற்கு உபயோகிக்கப்படுகிறது. **ஹார்லிக்ஸ்** முதன்மையானது!



தங்கமான கோதுமை ஏழ் தெரிந்தெடுத்த பார்லியம் **ஹார்லிக்ஸுக்கு** கலப்பற்ற போஷாக்கு அளிக்கின்றன.



மலிவான பதில் பால் உணவுகளைக்கொண்டு திருப்தியடையாதீர்கள். பலவற்றாகவாய், உற்சாகம் உடட்டக்கூடிய சக்திகொண்ட, உணவான **ஹார்லிக்ஸ்** வாங்குவதால் பயன் அடைவீர்கள்!



70 வருடங்களுக்கு மேலாக டாக்டர்கள் **ஹார்லிக்ஸ்** சிபாரிசு செய்கிறார்கள். பிரம்மதமன வைத்திய அத்தாட்சி. இதை அட்டை செய்ய முடியாது.



“வருடக்கணக்காக இருந்ததைவிட என் நிலைமை இப்போது நன்றாக இருக்கிறது. **ஹார்லிக்ஸ்** உண்மையிலேயே உணவானது. நான் மேலதிகமாகக் கொடுக்கும் ஒரு சில சந்தகளுக்கு எவ்வளவோ பெறுமதி வாந்தது **ஹார்லிக்ஸ்**. அபாரம்! அற்புதமானது **ஹார்லிக்ஸ்**!”



ஹார்லிக்ஸ்
 மேலதிக போஷாக்கு தருகிறது... சக்தியை மீட்டுகிறது. கசாதார முறைப்படி சீல்வைத்து அடைக்கப்பட்ட போத்தல்களில் புத்தம்புதியதாகவும் சத்தமற்றதாகவும் கிடைக்கிறது. **ஹார்லிக்ஸ்** சரப்பிரும்கள்!

கேட்டவர் கூசினார்
 திரு. வன்னியநிக்கம் எழுந்தபோது அதற்கு மாறான நிலைமை அவரிடம் காணப்பட்டது.
 சாதாரணமாகப் பேச எழும் ஒரு பேச்சாளரின் நிலைமையில் நின்று, கடித்ததை வாசித்தார். அதற்குப்பதில் கூறினார். ஆவேசமோ, அதிரமோ அவர் பேச்சில் காணப்படவில்லை.
யாழ்ப்பாணத்தார் மன்னாரர் என்ற பிரதேச முறை நில செய்த குறைபாடுகளை நீங்கள் இக்கடித்தில் காட்டவில்லை. இம்மேடையில் வந்து யாராவது எடுத்துக்காட்டக்கூடுமானால் தயவு செய்து வாருங்கள். (சிலநிமிஷம் பொறுத்து) அப்படி இவ்வாவிட்டால் கடித்தலும் எனது விடாசத்திற்கு எழுதி அனுப்புகள். அவ்வது பத்திரிகைகளில் வந்து அதை எழுதி வெளியீடுகள் பிழை எஸ்ஸால் ஒத்துக்கொண்டு மன்னிப்புக் கொடுக்கும், பிழையான விளக்கமென்றால் சரியான பதில் கொடுக்கிறோம். தனிப்பட்ட முறையில் முடிச்சுமாதிகள் யாரும் அப்படி இப்படிச் செய்திருந்தால் அதற்கு சமூகமோ தேசமோ பொறுப்பாளிகளில்ல என்ற (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

“நான் பிடித்த முயலுக்கு மூன்று கால்தான்”

என்பவரல்லர் வன்னியசிங்கம்

பிழையைப் பிழை யென்று ஏற்கும்

பெருந்தகையாளர் அவர்

இந்தப் பண்பே நலைவர்களுள் இமயப்

பதவியை அவருக்கு எட்டிக் கொடுக்கது

திருவாரூர் வன்னியசிங்கம் என்பவரின் பெயரால் ஆங்கில அரசு பத்திரிகையாகிய 'டிப்ளூட்' என்ற இதழ்: "திருவன்னியசிங்கம் ஏழைமாதலே இவர்தான்" என்று. இவ்வாறான எந்த அரசியல்வாதிக்கும் கிடைக்கக்கூடிய மிக உயர்ந்த பாராட்டுதல் இது!

ஒரு மனிதனாகவோ, சுவறு நியாயவாதியாகவோ அல்லது அரசியல்வாதியாகவோ அவரின் எந்தத் தகுதியைப் பார்த்தாலும் அன்னாரின் பல குணங்களிலே நான் காண முடியும். இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் தமிழக அரசு எடுத்த ஒரு திட்டம் அடைய முடியாத உயர்வை இவர் பெற்றதில் காரணம் இவரின் இந்த குணத்தையேயன்றி யாரும்.

அரசியல்வாதியின் இலக்கணம்

இருந்தும் நான் வன்னியசிங்கத்திற்கு அஞ்சலி செலுத்தும் காரணம் இதுவல்ல. நான் செய்த பிழையைப் பிழையென்று தெரிந்துகொள்ளும் பண்பு இவரிடமிருந்தது.

அரசியல்வாதி ஒருவன் பிழையை ஒத்துக்கொள்வதென்பது அபூர்வமான செயல். அதற்குப் பதிலாகப் பிழையை மறைப்பதில் எதிர்பாராத செய்வாள் அரசியல்வாதி. வார்த்தைகளில் திருகுதாளங்கள் திகழும்; தட்பக்கழிப்பதற்கு ஏற்ற வழிகள் அனைத்தும்

ஏ. ஆர். ஆசிரிவாதம்

கையாளப்படும்; தவறான பிழை இழைத்தது தானல்ல மற்றவர் என்று கூறிக்கொள்வார் அரசியல்வாதி. இவை தான் அரசியல்வாதியின் இலக்கணம்! ஆனால் வன்னியசிங்கம் இந்த ரகத்தைச் சேர்ந்தவரல்ல. அவர் பண்பாளர்!

முக்கிய குணத்தையம்

வன்னியசிங்கம் வார்த்தைக்கெட்ட அக்க வேறு. தனது கொள்கைகளின் உரமான நம்பிக்கை தவறுக்குத் திரைக்கைக் கொடுத்தது. இதனால் தான் மேற்கொள்ளும் நிகழ்ச்சியில் தவறு ஏற்படும்பொழுது அவர் அனைத்து நேரங்களிலும் ஏற்றுக் கொள்ளும் தனிமைவாயும்

பெற்றிருந்தார். வார்த்தைகளில் மருடியிட்டு அவர் நேரத்தைச் செலவழிப்பதில்லை. பிழையைச் சரி யென்று வாதிட அவர் காரணங்கள் கண்டுபிடிக்க முற்படவில்லை; 'தன்னைத் தவறாகப் புரிந்துகொண்டார்கள்' என்று உயர் வேதாந்தம் கூறி அதில் அவர் ஒதுக்கிடம் தேடியதில்லை. அவர் பிழையை ஒத்துக்கொள்வார்; அதற்குரிய முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்றுக் கொள்வார்.

இதுதான் என்றும் அன்னவரின் முக்கிய குணத்தையம் பிறந்தது.

ஒரு சம்பவம்

1951ல் தடந்த ஒரு சம்பவம். கொழும்பு நகர சபை மாண்புமிகு தமீழரகக் கமிட்டி ஒரு உரங்கைக் கட்டும் நடவடிக்கை. மட்டபம் நிகழ்ந்த வழித்தது. தலைவர் தம் பேச்சுகளை அரசாங்க குமார்தாக்கள் சேவை யுணியினால் ஆற்றிய பங்கிற் காக்க சில நாட்களுக்குமுன் னார்தான் நான் வேலைக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தேன். தொழிற் சங்க (திருக்க)

அமுதம் 'குறைந்திடுமா?

—திமிலைத்துமிவன்—

தெள்ளிய வானத் திரையையிட் டேபொளித் திங்கள் மறைந்திடுமா?—முத்தை அள்ளித் தெளிக்கும் டலைநிட் டோடி யலையுக் குறைந்திடுமா?—மலர்க் களையப் பலிக்குநற் காவலையிட் டேதென்றற் காற்றுத் தவழ்ந்திடுமா?—தமிழ் உள்வத்தை விட்டுடொளிர் வன்னிய சிங்க உருவம் அகன்றிடுமா?

ஆடும் புவளம் அழியும் வரையித்த ஆக்கம் தடைப் படுமா?—நுணை தேடும் மனத்தினடக் காதல் எனும்புதுத் தேக்கம் தடைப் படுமா?—புயல் கூடியப் பெருமழை கொட்டும் வரையுமிக் கூதல் தெளிந்திடுமா?—உடல் ஓடி யொளிப்பினும் வன்னிய சிங்கத் துயர்வும் அழிந்திடுமா?

பாயும் புலிசிறு கண்டெலி யோடு பசியை யடக்கிடுமா?—இவர் ஈயும் சலுவககள் எங்கள் இலக்கினின் நேனி எடுத்திடுமா?—எரி தோயும் பொழுதினும் உள்ளம் தமிழின் உரிமை மறந்திடுமா?—புகம் ஆயிரம் போகினும் வன்னிய சிங்கத் தழுதம் குறைந்திடுமா?

மீசாதாவித்த ஆதரவாக 1948ல் வன்னியசிங்கம் உட்படத் தமிழர் காங்கிரஸ் அங்கத்தவர்கள் வாக்களித்திருந்தார்கள். இதனால் பூமியின் தலைவர் என்ற முறையில் தமிழக காங்கிரஸ் பாரதராஜ தவறிழைத்திட்ட உதாரணம் நான் என்றும் கருதியிருந்தேன். எனவே திருவாரூர் வன்னியசிங்கத்திற்குத் துண்டிப்பு எழுதி மேடைக்கு ஒரு பிழையைய அனுப்பினேன். 'தொழிற் சங்க (திருத்த) மீசாதா விற்றுச் சர்க்கமாக ஏன் வாக்களித்தீர்கள்? அரசாங்க வழியர்களே ஏன் காட்டிக்கொடுத்தீர்கள்?'

தலைவர் சதி செய்வார்களா!

வன்னியசிங்கம் பதில் கூற எழும்பினார். கொழும்பில் தமீழரகக் கமிட்டிக்குத் தமீழரகக் கமிட்டிக்குப் புகாரில் பெரும் புகாரை சாங்க வழியரிடமிருந்தே கிடைப்பதால், இந்தக் கட்டிடத்தில் மேற்படி ஊழியரைப் பாதிக்கும் இக்கேள்வி கேட்கப்படுவது பற்றி மகிழ்ச்சியடைவதாகக் கூறினார். எதுவித பிதற்றிவா மழுப்பிலா இன்றித் திகட்டத்தெளிவான பதில் கூறினார்: "இவ்வியைத்தில் நான் ஒரு பெரிய தவறிழைத்த விட்டேன். இந்தத் தவறை நாம் பகிரங்கமாகவே ஏற்றுக்கொள்ளுகிறோம். எங்கள் நிதானியில் தவறு ஏற்பட்டுவிட்டதைக் கூறும்பொழுது நாம் வெட்கப்படவில்லை. எமக்குப் பிழைநிலை நடந்த ஒருசதிக்கு நாம் பணியாவிட்டோம், அந்த நேரத்தில், எங்கள் கட்டித் தலைவர் திரு ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் ஒருத்தரை எங்களுக்கு முன் கொண்டு வந்து நிறுத்தினார். இவர்தான் குமார்தாக்கள் பூமியின் காரியதரிசி என்றும், மேற்படி மீசாதா விற்றுத் தவறுகள் தாங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியன என்றும் கூறினார்.

மன்னிப்புக் கோருகிறோம்

நாம் இதை நம்பி இனும். இதற்குச் சாதகமாக வாக்களித்தோம். இப்பொழுது எங்களுக்குத் தெரிவித்து, எமக்குக் காட்டப்பட்டது மாலமான் என்று அரசாங்கக் குமார்தாக்களிடம் நாம் மன்னிப்புக்கோருகிறோம்.

வன்னியசிங்கம் நினைவு விழா

ஆயிரத்துக்கும் மேலான மனிதர்களுமட்டுவில் வடக்கு சிறி வேற்பினை வரகிரகை மைதானத்தில் வன்னியசிங்கம்—பாரதியார் நினைவு விழா பண்டிதமணி சி. கணபதிப் பிள்ளை தலைமையில் சிறு நடைபெறும்.

அமரர் கு. வன்னியசிங்கம் அவர்களின் உருவப்படத்தை தமிழரகத்தத்தை எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் திரைக்கல் செய்து வைப்பார்.

எத்துவான் பொ.முத்துக்குமாரக, புதுமைலாவன், ராசா, சந்திர பூஷணம் வினாசித்தம்பி, வடமாகாணப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் களும் மட்டக்களப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் பேச்சாளர்களாகப் பங்குபற்றுவார்கள்.

கிரேம், எமது தவறு மிகப் பெரிது; எங்களை மன்னியுங்கள் என்றே கோருகிறோம்"

"இந்தக் கூற்றில் உண்மையிருக்கிறது என்பது தெளிவாயி்ந்தது. அவர் நேர்மையாகக் கூறினார். தவறு நடந்துவிட்டது என்ற நம்பிக்கையில் நீரம் தொனித்தது!

எமது ஆசை

வன்னியசிங்கம் போல் உண்மை நிறைந்த அரசியற் தலைவர்கள் நம் மத்தியில் தோன்றுவதாக நேர்மையுள்ளவர்கள் எம்மிடையே வளர்வதாக அரசியல்வாழ்வின் ஆரம்பத்திலேயே இவரிடமிருந்த னைரியம் இன்னும் பலரிடம் நாம் காண்போமாக!

இந்தக் குணத்தையங்களினால்தான் இவர் உயர்ச்சி பெற்றார். இந்த வானுயர்ந்த தலைவரையே நாம் இன்று இழந்துவிட்டோம்! இவர்போன்ற மாமகளைக் களையே நாம் வேண்டுகிறோம்.

“சித்தாடை கட்டிக்கிட்டு சிங்காரம் பண்ணிக்கிட்டு மத்தாப்புச் சந்தரி ஒருத்தி மயிலாக வந்தாளாம்”

என்னும்படி. பிறர் மகவை மயக்கும் வசிகரத் தோற்றம்

அளிக்க இதோ!
எலைட் சுப்பர்லோன் ஜோர்ஜெட் !!

கண்ணாக்கினிய கலர்கள், கருத்திறனிய கச்சிதமான டிசைனர்கள், கசங்காத தன்மை, எல்லாம் ஒருங்கே அமையப் பெற்றது.

எலைட் சுப்பர்லோன் ஜோர்ஜெட் ஒன்றே.



ஏக விநியோகஸ்தர்கள்:-

குண்டன்மால்ஸ் லிமிட்டெட், சில்லறை வியாபாரப் பகுதி: கோழும்பு, மொத்த வியாபாரப் பகுதி: 111 & 114, மெயின் வீதி, கோழும்பு, 26, கோயம்புத்தூர்.

சிங்களக் குடியேற்றத்தை ஒரு தந்தி மூலம்

தடுத்த நிறுத்திய தீர்

திருமலைத் தமிழருக்கு முதலிக்குளத்தைக் காப்பாற்றிக் கையளித்த காவலர்

அந்தப் பிரதேசத்தை 'வன்னிய மாநகர்' என்றே 'வன்னியசிங்கள புரம்' என்றே பெயரிடவேண்டும்

கோப்பாய் கோமான் வன்னிய சிங்கள மறைத்து ஒரண்டு மறைந்தோடி விட்டது. ஆனால் அவரைப் பற்றிய நிலை மனதில் இன்னும் பசுமையாகவே இருக்கிறது. இந்த நிலைவு சாதாரண நிலைவு அல்ல. அன்பும், பக்தியும் ஒருங்கே கலந்த நிலைவு. அன்பு அவரது உயர்ந்த குணங்கள் நிலைத்து— பக்தி அவரது சிறந்த தொண்டாகியேயினி.

பேட்டியா? அறிக்கையா? பன்னிரண்டு திங்கள்க்கு முன் அதிகாரம் வழக்கம் போல் யன்னல் வழியாக உள்ளே விழுந்த பத்திரிகையை கையில் எடுத்தேன். எழுத்துக்கள் கண்ணில் பட முன், முதலில் கண்ணில் பட்டது மறைந்த தலைவரின் படம்தான். 'ஓகா தமிழ் மக்களை வாட்டும் ஏதோ வேறொரு பிரச்சினைபற்றி அரசாங்கத்தை சாடி அறிக்கை யொன்று விட்டிருக்கிறா. அவ்வது பத்திரிகைக்கு பேட்டி கொடுத்திருப்பார். அதைத்தான் பத்திரிகை, படத்தையும் போட்டுப் பிரசுரித்திருக்கிறது. இந்த எண்ண அடிகள் தான் முதலில் மனதில் ஒடின வேறு விதமாக எப்படி எண்ணமுடியும்? காரணம் வேண்டாமா? அதற்கு முன் என்னவி ஏழு நாட்களுக்கு முன் தானே அவரை முடிப்படியாகப் பாராளுமன்ற நூல் நிலையத்தில்கவந்தார் சந்திரன்— பெரியேன்—பின் சிங்கத்தின் கர்ச்சனைகளைச் சபையிலும் கேட்டேன். அடுத்துக் கூடும் பாராளுமன்றத்துக்கு வரமாட்டேன் என்று முன் கூட்டியே தெரிந்து கொண்டவர் மாதிரி, தமதுகடைசிப் பிச்சுவை இழப்பினால், முழக்கம் இக்களையும், குறைந்தது சபைநிர் போழித்து தன்விழி.

கப்பமும் திருமலைக்கு அருகாமையில், பதினாறு கல் தொலைவில், திருகோணமலை அனுராதபுரப் பாதையில் இருக்கிறது. இதன் அழகான தமிழ்ப் பெயர் 'முதலிக்குளம்' ஒரு குளமும், அதனைச் சுற்றிலும் ஏராளமான முதலி மாங்கனும் இருப்பதால் இந்த இடத்துக்கு இப்பெயர் காரணப் பெயராக அமைந்தது.

சமுத்திரத்தின் தஞ்சம்

இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் உள்ள சுமார் 9000 ஏக்கர் நிலம் இரண்டாயிரத்துக்குச் சற்றுக் குறைவானகூடும்பல் சூழ்ச்சி அல்லது 6 ஆண்டு களுக்குள் படிப்படியாக, ஆண்டொன்றுக்கு 300 கண்டங்கள் வீதம் கொடுக்கப்படும். இங்குள்ள குளத்தை திருத்தும் வேலை முடிவடைந்ததும், வேளாண்மைக்கு வேண்டிய தண்ணீர் வசதியும் ஏற்பட்டுவிடும்.

ஏற்கனவே திருமலை மாவட்டத்தில் பல ஆயிரம் ஏக்கர் நிலம் சிங்களக் குடியேற்றத்தின் பெயராக (அவ்வில, சந்தளாக, பதவிக்குளம்) விழுக்கப்பட்டன. முதலிக்குளத்தின் கீழ் உள்ள 9000 ஏக்கரையும் தாரைவார்த்துக் கொடுத்துவிட்டு, அப்புறம் இன்னும் பத்து, இருபது வருடங்களுக்குள், திருமலைத் தமிழர்கள், இந்து மகா சமுத்திரத்துக்குள் குடிப்பதைத் தவிர வேறு வழி இருக்காது ஆனால் இதையே அரசாங்கம் எதிர்பார்த்துத்திட்டமிட்ட 'சதி' செய்தது.

உடம் சொல்லுவது

குடியேற்றத்திட்டம், அவ்வது கிராம விஸ்தரிப்புத் திட்டம்—இவற்றின் கீழ் காணி வழங்கும் பொழுது அக் காணி வழங்கும் கிராமம் அதற்கு அருகாமையில் உள்ள கிராமங்கள் இவைகளில் வதியும் காணியற்ற நிரந்தர நிலாசிகளுக்கு உடும் கொடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது காணிச் சட்டத்தில் (Land Ordinance) காணப்படும் விதியாகும். இந்த விதியை அரசாங்கம், முன் நடந்தேறிய குடியேற்றத் திட்டங்களில் அமுல் நடத்தவில்லை. ஆனால் முதலிக்குளத் திட்டத்தை பொறுத்த மட்டில் இந்த விதி முன்போல் அல்லாமல், கட்டாயம் அமுல் நடாத்தப்படும் என்று திருமலை அரசாங்க அதிகாரிகள் மூர் த. அ. கட்டி எம். பி. இராஜவரோதயத் திட்டம் உத்தியோக முறையிலும், தனிப்பட்ட உரையாடலிலும் வாக்குறுதி அளித்திருந்தார். இதை எம். பி. யும் நம்பினார்; நாமும் நம்பினோம்.

வாக்குறுதி எங்கே...

ஆனால் அரசாங்க அதிகாரிகள் வெளியில் எங்களது கருத்துக்கு இசைவது போன்ற பாவனை காட்டிவிட்டு, உள்ளூர் அதற்கு நேர் எதிராக அந்தப் பத்து வருடகால விதியை தளர்த்துவதில் அரசாங்கத்தோடு, குறிப்பாகச் சொன்னால் அன்றைய காணி அமைச்சரோடு, ஒத்திழைத்து, தமிழர்களின் மனநிலைத் துவக்க நிலைப்பாட்டினை எந்த இரகசியம்

காணிக் கச்சேரி விளம்பரம் வெளிவந்த பொழுது தான் எமக்கோடி வெளித்தது அது மட்டுமல்ல, அப்போது பிரிட்டிஷ் கடற்படைத் தளத்திலிருந்து வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்ட பல்வாயிரம் தொ

தங்கவேல்

ழிவாளர்களுக்குக், காணி வழங்குவதில் விசேஷ சலுகை காட்டப்படும் என்று முன்பு அமைச்சர் த. அ. கட்டி பாராளுமன்ற அதுக்

குழுவிடம் கொடுத்த வாக்குறுதியும் விளம்பரத்தில்தேரீக்கப்படவில்லை.

எங்கும் நிறைந்தவர்; எல்லாமறிந்தவர்

இரண்டு விதத்திலும் ஏமாற்றப்பட்டு விட்டதைக் கண்டு நாம் ஆத்திரப்பட்டோம். த. அ. கட்டி வாசிப முன்னணி, திருமலை எம். பி., மற்றும் சில உள்ளூர் ஆட்சி மன்றங்கள் தனித்தனியே கடித மூலமாகவும், தந்தி மூலமாகவும் தமது எதிர்ப்பை மந்திரி



பன்னாரசாயக—செல்வநாயகம் உள்படிக்கையைத் தெயர்ந்து மட்டகம்பு வயதானத்தில் காலஞ்சென்ற ராஜேந்திரன் அரசாங்க தடைபெற்ற மாபெரும் மாநாட்டு மேளையில் அமரர் கு வன்னியசிங்கள ஆற்றந்த சிந்தனையோடு அமர்ந்து முக்கிய நிர்மாணம் ஒன்றினை ஆராயும் காட்சி.

சேவையின் மூலம் மக்கள் தம் சிந்தையெல்லாம் குடிகொண்ட கோமான் அழைத்த போதும் அழையாத போதும் அன்புடன் வந்து அரும்பணியாற்றிய அண்ணல் வன்னியர் நினைவு மட்டக்களப்பில் இன்னும் பசுமையாகவே இருக்கின்றது

அமரர் கு. வ. அவர் களை நினைக்கும் போதெல்லாம், கிழக்கிலங்கை மக்கள் மீது அவருக்கிருந்த பற்றுதலும், தன்னத்தவியாக மட்டக்களப்பு முதல் பிரதிரிதி திருசெ. இராசதுரை கிழக்கிலங்கையில் தமிழரசு விதையை விதைக்க முன்னின்றபோது அவருக்கு உறுதியினை ஆற்றவு அளித்து அவர் ஆற்றிய விடயப்புகை பணியும் எனது மனக்கண் முன்னே தோன்றுகின்றன.

புனித சித்திரம்

சுமார் ஆறேழு ஆண்டுகளாக 'சுதந்திரன்' 'சீரகேசரி' பத்திரிகைகளின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட நிருபராக நான் பணியாற்றி வருவதனும் அமரர் கு. வ. மட்டக்களப்புக்கு வரும்போதெக்களாம், அவரைச் சந்தித்துப் பழகும் வாய்ப்பும், நட்புறவுகூடும் வாய்ப்பும்

புன் எனக்குக் கிடைத்து வந்தது. ஒவ்வொரு தடவை யும் அவர் கிழக்கிலங்கைக்கு வந்தபோதெல்லாம் அவர் கவந்துகொள்ளும் சகல அரசியல் கூட்டங்களிலும், மகாநாடுகளிலும், விழாக்களில்

ம. த. லோறன்ஸ்

எனும் நானும் உத்தியோக பூர்வமாகவும் அனுதாபி என்ற முறையிலும் கவந்து கொண்டிருப்பதனால், அமரர் கு. வ. வைப் பற்றி ஒரு விரிவான-புனிதமான சித்திரமே எனது மனத்திரையில் பதிந்துள்ளது.

புன்சிரிப்பும் சாதுரியமும்

அமரர் கு. வ. பேசிய அமரவாக்குகளையும், ஆணித்தரமான விவாதங்களையும், நகைச்சுவையினை ஆழமான கருத்துக்களையும், எனது பேனா சிவையிடித்து பக்கம் பக்கமாக செய்திக் கோவை

களுக்கும் காணி அமைச்சருக்கும் எடுத்துக் காட்டின. அத்தோடு இன்னொரு நல்ல முடிவையும் செய்தோம். உடனடியாகத் திருவாளர் வன்னியசிங்களத்திடம் யாழ்ப்பாணம் சென்று இது விஷயம் பற்றி—அவருக்கு இந்தத் திட்டத்தின் முழுவரலாறும் தெரிந்திருந்தது—காண்பதென்பது தான் முடிவு. அதன்படி நான் யாழ்ப்பாணம் சென்றிருந்தேன். அன்று சித்திரை வருடப் பிறப்பு. தலைவரின் விடுபட்டிக் கிடந்தது. சரி, சிறிது பொறுத்து வருவோம் என்று யாழ்ப்பாண நகர்ப்பக்கமாகப் போய் ஒரு புத்தகக் கடைக்குள் நுழைந்தேன். கும்பிடப் போன தெய்வம் குறுக்கே வந்தது போல, நான் உள்ளே நுழைவதற்கும், வன்னியனாக கையில் பல பத்திரிகைகளோடு வெளியில் வருவதற்கும் சரியாக இருந்தது அறிந்ததுதான்!

கண்டதும் 'இந்து வருடப் பிறப்பு, சில உறவினர் விட்டுக்குப் போகக் குடும்பத்தோடு புறப்பட்டு போய்க் கொண்டிருக்கிறேன்' என்றார். நான் போன விஷயத்தை 'மனமான்' வென்று கொட்டி முடித்தேன். அவற்றையெல்லாம் தனது 'டயரி யில்' குறித்துக்கொண்டு "இவற்றை நான் ஒருளவு எதிர்பார்த்தவன் தான். இப்போது நான் உறவினர் விட்டுக்குப் போகவில்லை. நேரே தபால் நிலையத்துக்குப் போய் காணி அமைச்சருக்குத் தந்தி கொடுத்துவிட்டு, இரண்டொரு நாளில் கொழும்பு போய் அமைச்சருடன் இதுபற்றி வாதாடுவேன்" என்றார்.

மீண்டும் விளம்பரம்

திருமலை திரும்பியவுடன் நல்ல சேதி என்னைக் காத்திருந்தது. காணி அமைச்சு தந்தி மூலம் அரசாங்க அதிகாரம், முதலிக்குளத் திட்டம் பற்றி மேற்கொண்டு எது விதமான நடவடிக்கை (14-ம் பக்கம் பார்க்க)

களை எழுதியுள்ளது. அமரர் வன்னியசிங்களத்தின் பலவித முக பாவங்களையும், நடவடிக்கைகளையும் எனது புகைப்படக் கருவி தன்னுள் அடக்கிச் செய்திப்படங்களாக நேயர்களுக்கு அளித்துள்ளது அந்தந்த நேரத்தில் பத்திரிகை நிருபர் என்ற முறையில், நான் கேட்ட பலவித சிக்கலான கேள்விகளுக்குக் கல்வாரம் அவர் தமக்கே உரியதான புன்சிரிப்புடன் மிக்க சாதாரணமாக பதிலளித்த அவரது ஆற்றலையும் அழகையும், திறமையையும் சப்படித்தாக மறக்கமுடியும்?

இதயத்தில் இடம் கொண்டார்

அமரரின் ஆற்றலில் கட்டுண்ட கிழக்கிலங்கை மக்கள், அவரது கட்சிப்பிரசார வெறிக்குப் பவிபாகிய மீன்பாடும் தேனாட்டு மக்கள், தமிழரசு இலட்சியத்தைச் சார்ந்த மட்டக்களப்புத் (14-ம் பக்கம் பார்க்க)

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

1960 செப்டம்பர் மாதம் 18-ந் தேதி

194 ர, பண்டாரநாயக்க மாவத்த, கொழும்பு - 12, தொலை பேசி எண் : 3411 த. பெ. 1183.

தொடர்ந்து எதிர்க்கத் தயாராவோம்

இருகோணமையில் கடந்த வாரம் தமிழ் பேசும் போராட்டத்தைப் பிரதிநிதிகளுக்கு அளிக்கப்பட்ட ஒரு பொது வரவேற்பில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் தமிழரசுத் தந்தை திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் பின் வருமாறு கூறினார்:

“நாம் விழிப்புடன் இருக்க வேண்டும். ஒன்று பட்டுத் தொடர்ந்து எதிர்க்க வேண்டும். போராட்டத்தில் கஷ்டங்களை அனுபவிக்கத் தயாராயிருக்க வேண்டும். எல்லா தரங்களிலும் எங்களுக்குப் பங்குமே வேண்டாம். நாம் அறிந்து போராடுவதும் நாம் பாதுகாத்துக் கொள்ளவே நாம் போராடுகிறோம்”

மேற் படி கூற்றில் “ஒன்று பட்டுத் தொடர்ந்து எதிர்க்க வேண்டும்” என்ற வாசனையைத் தவிர்த்துக் கொள்ள வேண்டியிருக்கிறது.

ஏனென்றால் தீர்மானவோ அரசாங்கம் ஒரு புறம் தமிழ் பேசும் மக்களை அரவணக்கித் கொள்வதுபோல் வெளிக் குக் காட்டிக்கொண்ட போதிலும், மிகவும் பாரதூரமான விளைவுகளையுடைய செயல்களை மறுபுறம் செய்வதற்கு முனைந்து கொண்டு நிற்கிறது. உதாரணமாக, ஆட்சிமொழியை ஆங்கிலத்திலிருந்து சிங்களத்துக்கு அறிவேகமாக மாற்றுவதைக் குறிப்பிடலாம்.

அரசியல் ஆட்சியும், நிர்வாகமும் சிங்களத்தில் மட்டுமே நடைபெறும் என்று அரசாங்கம் செயலாற்றத் தொடங்கினால், ஆட்சித் தொடர்பைப்போற்றத் தவிர்த்து, தமிழ் பேசும் மக்கள் அனைவரும் ஒரு நொடியும் பொறுப்பில் கலந்துகொண்டு, படிப்பு வாசனையோ அல்லது நிரந்தர குத்தகைக்கப்பட்டு விடுவா. துணையாக தந்தை வந்துகொண்டிருக்கும் இச்செயல் அகிரமும் அறிவாயும் நிறைந்ததாகும்.

அது மட்டுமல்ல, ஆயிரக்கணக்கான தமிழ் உத்தியோகத்தா இரவோடிவாக வேண்டியவர்களைப் போகவேண்டியவரா வார்கள். ஏதோ காலத்தில் தமிழ் வாசிப்பார்கள் அரசாங்க சேவையில் நுழைய முடியாதவர்களாவார்கள்.

இந்தப் போராட்டத்தை எதிர்க்கும் போராட்டத் தமிழ் பேசும் மக்கள் நிரண்டெழு வேண்டியவர்களாக இருக்கிறார்கள்.

எனவேதான் தமிழரசுத் தந்தை “நாம் விழிப்புடன் இருக்க வேண்டும்; ஒன்று பட்டுத் தொடர்ந்து எதிர்க்க வேண்டும்; போராட்டத்தில் கஷ்டங்களை அனுபவிக்கத் தயாராயிருக்க வேண்டும்” என்று திருமையில் வைத்துச் சூசகமாக எச்சரிக்கை விடுத்ததுள்ளார் போலும்.

ஒன்று பட்டு எதிர்க்கும் போராடுவது என்றால், எப்படி எதிர்ப்பது? எந்த ஆயத்தத்தைக் கொண்டு போராடுவது?

கூலியும் செம்பையும் ஆயுதமாக உபயோகிக்க ஆரம்பித்த மனிதன், அம்பையும் கிண்டியும் தாண்டி, இரும்பையும், கடு படைக்கலங்களையும் பிரயோகித்து இன்றைக்கு வந்திருக்கிறோம். ஏவாயுதங்களையும் ஏவல் கொண்டிருக்கிறோம் எனினும் இவற்றையெல்லாம் விட வலியை வாய்ந்த ஆயுதம் பிரயோகிப்பதற்கு அந்த ஆயுதத்தின் முன்னால் இந்த ஆயுதங்கள் எல்லாம் தூசிக் குச்சுமே. அந்த ஆயுதத்தால் திடீர்திடீர், மய உறுதியோடு கூடிய அடர்ச்சி ஆயுதமாகும்.

அந்த ஆயுதத்தின் அற்புத சக்தியைப் பற்றிச் சென்ற வாரம் கொழும்புக்கு வந்திருந்த இந்திய பாதுகாப்பு அமைச்சரான திரு. வி. கே. கிருஷ்ணமேன் வெகு அழகாக எடுத்துரைத்தார்.

அவர் கூறினார்: “அடக்குமுறைகளையும், ஆதிக்கத்தையும் எதிர்க்கும் போராடுவதற்கு திடீர்திடீர் தகுதிகள் ஏதாவது இருந்து நின்று ‘முடியாத’ என்று ஒரே குரலில் கூறுவதைப் போன்ற அடித்தளம் வாய்ந்த ஆயுதம் பிரயோகிப்பதற்கு உண்டாக வேண்டும். இந்த மகத்தான ஆயுதத்தைப் பிரயோகிக்கத்தான் மகத்தான காந்தி எங்களுக்குக் கற்றுக் கொடுத்தார். அதைக் கொண்டே தாங்களிடம் மட்டும் வலியையும் பொருந்திய பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்து வெற்றியைப் பெற்றனர். வீர தளபதிகளின் பரம் பணியில் காந்தியே இடம் பெற்ற தக்கவா. உண்மையில் தளபதி தன் கைவசமுள்ள படைக்கலத்தில் வலி மிகுந்ததையே தக்க தருணத்தில் பயன்படுத்துவார். அதன் பிரகாரம் காந்தியே பயன்படுத்திய ஒப்புமியற்ற ஆயுதம் ‘காந்தியை எதிர்ப்பு’ என்ற ஆயுதமாகும்”

இவ்வகை வாய் தமிழ் பேசும் மக்களும் திரு. கிருஷ்ணமேன் அவர்களைக் கற்றுக்கொள்ள ‘காந்தியை எதிர்ப்பு’ என்ற உண்மையான ஆயுதத்தைப் பிரயோகிப்பதே தங்கள் உரிமையே போராட்டத்தை நடத்த வேண்டியவர்களாயிருக்கிறார்கள்.

ஒரு இடம் சுதந்திர ராகம் உடையதாகத் தலைமீறிந்து நின்று ‘முடியாத’ என்ற பொது அடிப்பணிப்பாட்டோடும் என்று கொள்ளக் கூடிய தொகுத்தத்தையும் ஓர்மைகளையும் உடையவாகக் உலகின் உள்ளே எந்த சக்தியும் அதை நகர்த்தவோ, வெற்றி கொள்ளவோ முடியாது. சரித்திரத்தின் போல் ஒருவன் புடும்புப் பாடும் இது.

இவ்வகை வாய் தமிழ் பேசும் மக்களாக நாம் சிங்கள மொழி ஆதிக்கத்தைத் தகர்க்க வேண்டியிருக்கிறது. தமிழ் பிரதிநிதிகளை விடுவதற்கு சமீபத்தில் குடும்பக் கலாச்சார அமைக்க வேண்டியிருக்கிறது. இந்த பிரயோக அரிய சாத்தியங்களையும் ஆற்றுவதற்கு தமிழரசுத் தந்தையின் ஆய்வுப்படி நாம் விழிப்புடன் இருந்து ஒன்றுபட்டுத் தொடர்ந்து எதிர்க்கத் தயாராவோம்.

WHAT YOUR COUNTRY EXPECTS OF YOU

C. Vanniasingam, Esqr B. A. (Lond), Advocate, Maviddapuram.

In a magazine intended for students I would have preferred to write in Tamil so that even students of the lower forms could understand more readily. But as I was requested to write a few lines in English, I do so. For the reasons again, that the magazine is a students' magazine I do not want to say anything that may be considered controversial.

In a country whose Government sees nothing intrinsically wrong about nepotism, one could not hope to enter the Government Service, which has been described "as the only industry in Ceylon," unless he can wield a considerable amount of influence. The great majority of students will therefore have to think what they would do in life on the completion of their education.

The days have passed when every man who had a decent English education could count on being employed on what is normally considered a good job. But at the present time education can guarantee only one thing and that is an educated man will be a man with a certain amount of knowledge. Socrates had preached the doctrine that "knowledge is virtue." There is also a saying that 'knowledge is power.' But one knows as a matter of experience that virtue and knowledge do not always go together. Sometimes knowledge

is applied for the furtherance of evil. Similarly it is also not correct to say that "knowledge is power." One should apply his knowledge before he can convert his knowledge into power. In other words, knowledge is only an aid to power.

As you are all being given the necessary knowledge, I propose in these few lines to tell you briefly how you should set about to utilise it. If you utilise your knowledge properly, then you would have almost done what the country expects of you.

Any man should not be a drag in society but should pull his own weight. That is, each able bodied person should be able to earn for his own sustenance by all lawful and moral means at his disposal without being dependent on others. At least to a certain extent unemployment in the present day is due to the fact that educated youth feel it below their dignity to work as farmers, traders or labourers. They do not want to venture war on new lines of industrial enterprise. But if one is determined to keep himself self-supporting without of course disobeying the laws of morality and the laws of the state he could easily live up to that principle.

But man does not live by bread alone. It is also necessary that you should as a social

being try to make your contribution to the advancement of society. It may be work for the advancement of religion, or rendering social service, temperance, mass education or any other similar activity which is useful to society.

In addition to these one shall imbibe a spirit of toleration towards others. This would be absolutely essential for any democracy. One should have a team spirit and one should be able to co-operate with another in the achievement of a common object. One should also be able to take a defeat in the proper spirit. It is all these that I summed up in the word "toleration". If this principle of toleration and co-operation is acted upon by you all, then there is hope for the future. More than anything else lack of mutual trust and self-confidence have resulted in the backwardness of the people of this country in several fields.

If one adopts these as the rules for his life, then he will be a good and useful citizen and he would have done for his country what it expects of him.

That your elders have failed in any of all of these matters is not any reason for you to refrain from trying to live up to that ideal. Where they have failed it may still be your glory to succeed.

13.4.1940

இருபது வருடங்களுக்கு முன்னர் மாவட்டபுரத்து மாவை மாணவர் கழகத்தாரால் வெளியிடப்பட்ட மாவை மாணவர் என்ற வெளியீட்டில் அமர் வள வியக்கம் எழுதிய ஆய்வுக் கட்டுரை இது. இதன் தமிழாக்கம் அடுத்த வார சுதந்திரனில் இடம் பெறும்.

மேற்படி வெளியீட்டின் அப்போதைய ஆசிரியராக விளங்கிய திரு. எம். எஸ். சிதம்பரப்பள்ளி இக்கட்டுரை வெளியிட்ட தினமும் பொன்னே வல்ல பாதுகாத்து வைத்திருந்து இப்பாது பிரசுரத்துக்கு உதவினார்.

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அரசாங்கம் பாடசாலைகளைக் கையெற்பதை எதிர்ப்பதோ ஆதரிப்பதோ என்னோக்கம் அல்ல. அதுபற்றி ஆசிரியர்கள் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கக்கூடிய அளவிற்கு இன்னும் நிலைமை தெளிவாகவில்லை என்பதுதான் கருத்தாகும். உரிய சட்டங்கள் வெளியான பின்னர் தான், சாதாரணமாகக் கூட ஆராய்ந்து இது சம்பந்தமாக எதுவித தீர்மானத்தையும் நாம் வரக்கூடியதாக இருக்கும்.

பாரதூரமான விளைவுகள்

மேலும் இது ஒரு பாரதூரமான விளைவம். எந்த துள்ளியும் சங்கமும் தன் பொதுச் சபையைக் கூட்டிப் பரந்த அடிப்படையில் ஆழ்ந்த ஆராய்ந்து அபிப்பிராயம் வெளியிட வேண்டிய விஷயம். திரு. வ. நடராசாவின தலைமையில் போதல் அனுபவம் அறவர்க்கும், இன்றைய அரசியல் சிக்கல்கள் எங்கே தவிர்க்குமான இதைப் பேரும் ஒரு பெண்மணியும் கூடித் தீர்மானித்துச் சிறுபள்ளத்தின் மாக அதிகை வெளியிடுவது பெரிய பாரதூரமான காலகாலத்துக்கு வழிகாட்டும் திட்டம் போன்ற ஆறுதல் பெண்ணியக் காண உண்புராமநாதன் என்று பெயரிட்ட கதைமாக இருக்கிற தகுதிகட்புக்கிடமான இச்செயல்.

தாய்ச் சங்கமான அகில இலங்கைத் தமிழர்நிர்வாககம் குவ்வாரம் நடைபெற்றுள்ள திட்டம் போன்ற கட்டுரைகள் மாவட்டபுரத்து கெண்டு பின்வரும் தீர்மான

ஆசிரியர் சங்கங்கள்....

எந்தெந்த மூன்று அறிவித்தல் செய்திருக்கிறது:

தீர்மானம்

“அந்தியராட்சி காலம் முதல் இன்றுவரை கல்வித் தொண்டும், சமயப் பணியும் புரிந்து வரும் உதவி தனக்கொட பெறும் பாடசாலைகள் அரசாங்கம் தோரிய மயமாக்குவதற்கும் கல்வித் தரமும், மத பக்திகளும் குறைந்து நடுபிற்போக்கான நிலைக்கு இட்டுச் செல்லப்பட்டக் கூடுமாதலால் இவ்விஷயத்தைப் பற்றி அரசாங்கம் தீர்க்கமான ஆலோசனை செய்யவேண்டுமென இச்சங்கம் கேட்டுக் கொள்ளுகிறது”

தகப்பன் சாமித்தனம்

தலைச்சங்கத்தில் மேற்கூறிய பிடித்த தீர்மானம் ஆலோசனைக்கு வருகையில் வாசகர்கள் தலைமை முயற்சி கொண்டு சிப்பிராமம் வளியிட்டது தகப்பன் சாமித்தனமாகும். தலைக்குக் காரணம் இத்தகைய செயல்களுக்கு தாய்ச்சங்கம் ஒழுகு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும்.

அரசாங்கம் கையெற்கும் விஷயத்தின் தாய்ச்சங்கம் கூட அவசரப் பட்டு அபிப்பிராயம் வெளியிடுவது சாபென்று எனக்குத் தென்றனில்லை இவ்விஷயத்தைப் பின்னாட்டு, பாடசாலைகளை கையெற்குச்சட்ட விதிகள் வெளியான பின், அவை ஆசிரியர்களையும், மாணவர்களையும், சமுதாயத்தையும், இணக்கத்தையும்,

மொழியையும் ஏற்படிப்பாதிக்கின்றன — அவ்வது பாதுகாக்கின்றன என்பவற்றை தராய்த்து பின்பு ஒரு சமயத்தில் தீர்மானம் நினைப்பவற்றால் இதுவே விவகாரமாக செயலாகும்.

முதுகில் குத்துவதா?

மற்றுமொரு விஷயம், சரியாகவோ தவறாகவோ தமிழ் பேசும் மக்களின் பிரதிநிதிகளும் பெற்ற அரசியல் கட்சிகளும், பிரதிநிதிகளும் அரசாங்கம் பாடசாலைகளைக் கையெற்பதை எதிர்க்கின்றன. அப்படி அவை எதிர்ப்பதற்கு நாம் அறிய முடியாத, நமக்குப்பிரியாத அரசியல் குடும்பங்கள் ஏதாவது இருக்கக்கூடும். அவை விளங்காமல்—அவர்கள் எதிர்க்க தமிழ் ஆசிரியர்களாகிய நாம் ஆதரித்த தீர்மானம் சிறைவேற்றுவது, தமிழ்ப் பேசும் மக்களின் எதிர்ப்பினைத் தைப்ப புறமுதுகில் குத்தி விழ்த்தும் இழிசெயலாக மதிக்கப்படலாம். இத்தகைய செயலை அவசரப்பட்டுச் செய்த பழி தமிழாசிரியர்களின் சீர வேண்டாமா என்பதைச் சிந்திக்கும் படி வேண்டுகின்றேன்.

மேற்கண்டவாறு வித்துவான இலி சோதினாதன் தமது அறிக்கையில் கூறியுள்ளார்.

சாத்வீக எதிர்ப்பு, பொதுமக்கள் அபிப்பிராயம் இவையே பலமிக்கு ஆயுதங்கள்

என் தம்பி....

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆய்ந்து எடுத்து அடுக்க வேண்டும்; வெற்றி கிடைக்கும் வரை சேர்த்துக் கட்டாக அமைத்து விட்டு பணக்குத் தயாராகக் வேண்டும். அடி இலை நீக்கப்பட்டு இரண்டு இலைகளுடன் உள்ள தண்டை எடுத்து, தண்டின் தலையும், முளை தோன்றும் போது தளிர் முளையும் வெயில்பட்டுக் காயாமற் பாதுகாப்பு அளிக்கும் பொருட்டு, சிறு இலையில் நடு நரம்பில் தண்டு பொருந்தும் படி சிறு இலையைக் காம்பு முறியாதபடி பக்குவமாக நேர நீட்டி, மேல் இலையை ஆம் காம்பு முறியாதபடி வளைத்து மற்ற இலைக்கும் தண்டுக்கும் குறுக்கே வைத்து அவை இரண்டையும் சுற்றிச் சுருட்டிக் கட்ட வேண்டும். கட்டு 'பொட்டை'க் கட்டாக இருக்கலாம்.

இப்படி மூவாயிரம் தாலாயிரம் என்று கொழுந்து கட்ட வேண்டியிருக்கும். அண்டை அயல் வீடுகளில் ஆயிரம் இரண்டாயிரம் என்று கொடுத்துக் கட்டுவீய்ப்பார்கள். தாயாரும் குடும்பம் ஒரு பங்கு வரும். பெரும்பாலும் தாயாரும் பள்ளிக்கூடம் இல்லாத வேளையில் மூத்த மகனும் அந்த வேளையில் எடுபடுவார். சிலமயம் மற்றப் பிள்ளைகளும் சேர்ந்து கொள்வார்கள். வந்த கொழுந்து மூழுதும் கட்டி முடிக்க வேண்டும் என்று நினைக்கிறீர்கள். பொழுது பட்டதும் கட்டிய கொழுந்தையும் கட்டாமலிருப்பதையும் எடுத்துப் போய் குறைவேகையை அடிக்க வேறு ஏற்பாடு செய்து கொள்வார்கள் மறுபாள் குழிபறித்துக் கொழுந்தைக் குழியிட்டு மணதள்ளி உரப்பிக்கும்பொழுதும் வண்ணியசிலகம் "கொழுந்து போடப்" போய்ச் சேர்ந்து கொள்வார். சிவவேளைகளில் மற்றவர்களும் சேர்வதுண்டு.

குடும்பப் பொதுப்பணி

எங்களுக்குரிய பயன் மரங்களான தென்னை மா, பலா, எலுமிச்சை ஆதிகளற்றிக் கூட மற்ற மூலகங்கும் கவனம் செல்லாது. வண்ணியசிலகம் தான் தேவகாய்பார்த்து எடுத்து வருவார். பலாக் காயை அடிக்கடி கண்டிப்பாரித்துப் பழுத்தால் அறிந்து சொல்வார். பண்ணி ரண்டு வயதுக்குப் பின்பும் பழத்தைப் பக்குவமாக இறக்குவார்; மாங்காய் குணம் கொந்தி விழுந்ததை எடுத்து வந்து கடிவாய் நீக்கித் தாய் சிவி அரிந்து ஆளுக்கொரு தண்டு கொடுத்துத் திரவார்; மாய்காய் பிடுங்குவார்; பழத்தை வைப்பார்; பழுத்தவற்றைத் தெரிந்தெடுத்து மேல்சேமல் வைப்பார். இப்படியான குடும்பப் பொதுநலப் பணிகளில் கட்டுப்பாடு கரிசனமுடைய சிறுவர்களுக்கும் தாய் பணியில் கட்டுபாடும் தியாகமுமாகப் பரிணமித்துள்ளன.

நாடு வளர்ச்சி பெற எமக்கு நிம்மதி தேவை

கோஷ்டப் பிரிவினைகளில் இந்தியாவிற்கு அக்கறை விடையாது

சிய ஆயிரக்க நாடுகளில் ஜனநாயகம் வளர்ந்த படிக்கை சரித்திர விபரங்களுடன் எடுத்துப் பேசினார் மேனன். தொடர்ந்து அவர் கூறினார்:

"கத்திரிப் போராட்டத்தில் துண்டுபோலாக இருந்தவர் காந்திஜி. 'சாத்வீக எதிர்ப்பு' என்பதின் உண்மைத் தத்துவத்தை அவர் மக்களுக்கு விளக்கினார். சிறந்த தளபதி தனவச முளை வலியாகப் படைக்க வங்கியை களத்தில் பிரதோசிப்பான். பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்து எங்கிலிடம் வெடி மருந்து, விமானங்கள், டாங்குகள் ஆகியவை இருக்கவில்லை. இருந்தும் எவராலும் மடக்க முடியாத மாபெரும் ஆயுதக் குவியைக் காந்திஜி எமக்குக் கண்டித்தார். அதுவே, எத்துனை இராசுகள எதிரிக்கும் (பணிந்து போக) 'முடியாது' என்று சொல்லும் எமது நிட்சித் தம்! சூரியன் அஸ்தமிக்காத சார்பிராஜ்யத்தை அடிப்பதிய வைத்தது இந்த ஆயுதம்.

இந்திய சுதந்திரத்தைத் தொடர்ந்து ஆயிரக்காலிலும் சிறிப்பு ஏற்பட்டது இன்று கமார் 20-க்கு மேற்பட்ட நாடுகள் சுதந்திரம் பெற்றுவிட்டன ஆயிரக்காலிலே இங்கேயுள்ள பல அரசாங்கங்கள் சீர் இல்லா

திருக்கின்றன. உண்மை தாம். ஆனால் என்ன குறைபாடுகள் தாவிருந்தாலும் அவை எங்கள் அரசாங்கம். அதுவே எமக்கு வேண்டும். அதுவே எமக்குப் பெரிது.

இன்று இந்தியா சுதந்திர நாடு. கமார் 40 கோடி மக்களுக்கு நாம் உணவு, உடை, வீடு, கல்வி வசதிகள் அளிக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். எனவே எமக்கு நிம்மதி தேவை. எனவே தான் நாம் வல்லரசுக் கோஷ்டிகளுடன் பக்கம் சாய்ந்துப் பவிக்கீ. எம்மைச் சிலர் "நடு நீமை வாதிசன்" என்று (குறைவாக) கூறிக்கொள்ளுகிறார்கள். நாப நடுநிலைமை வாதிசனென்றால் யாரோ இருவர் புத்தகு செய்கிறார்களென்றால் வாயாகுந்த. இதுபுத்த கோஷ்டியில் எமக்கு அக்கறைபலில் இவர் பக்கமோ அவர் பக்கமோ நாம் சாய விடும்பலில்லை. எனவே நாம் எம்மைப் 'பக்கம் சாயாதவர்கள்' என்று ஒரு திட்டமிடும். உலக பிரச்சினைகளின் தராத்பியத்தைப் பொறுத்த நாம் நீதியின் பக்கம் மாத்திரமே சார்ந்து நிற்போம்.

உலகில் வலிகுறைந்த நாடுகளுக்கு இ - மிக் வ என்பது தவறு உலக அபிப்பிராயத்தை உருவாக்கு

வதில் இந்நாடுகளின் பணி மிகப்பெரிது உலகநெருக்கடி போன்ற பற்பல கட்டங்களில் (வலி குறைந்தவர்களின்) பொது அபிப்பிராயம் சந்திப்பதின் போக்கையே மாற்றி விடுகிறது. உலக அபிப்பிராயம் தான் உலக பிரஸ் இரிஸ்டன் சேர வேண்டுமென்று பெரும் பாணமைக் கிரகம்—சைப்பிரியர்களின் பிடியை தளர்த்திற்று. சைப்பிரசிலுள்ள சிறுபான்மைத் துருக்கிய—சைப்பிரியர்களின் எதிர்ப்பிற்கு மாறாக, சைப்பிரஸ் கிரிஸ்டன் சேர வேண்டுமென்று பெரும்பான்மைக்

பெரியார்கள்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கழக மண்டபத்தில் நிகழ்ந்தது. மகிநாட்டுப் பிரதிநிதிகள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் பக்தபந்துவதாக அறிவலுகிறதது. கூட்ட முடிவில் ராஜ் நகைச் சுவை நாடக மன்றத்தினால் "சூசை வீடு; பேச்சு விடாதே" என்ற நாடகமும் நடிக்கப்படும்.

பிரகம்—சைப்பிரியரும் பிரகம்—சைப்பிரியரும் (வலி குறைந்தவர்களின்) தங்களை இதை விடும்ப மாட்டிகள் என நான் அறிவேன்; அதற்கு உங்கள் நாட்டிலும் ஏற்ற காரணங்கள் இருக்கின்றன அல்லவா?

பொதுமக்கள் அபிப்பிராயமே இன்று பிரமாணமாய் மாறினதற்கு இவ்வாறிட்டால் அமெரிக்காவிலும் ரஷ்யாவிலும் குவிந்திருக்கும் அணு ஆயுதங்களை எங்கள் தலையிலும் தங்கள் தலையிலும் போட்டுக் கொள்வதை வேறென்ன தடுத்த வைத்திருக்கிறது?

அறிவித்தல்

மணியோடர், தந்தி மணியோடர், காசுக் கட்டளைகளின் மூலம் பணம் அனுப்பிவைப்பவர்கள், கீழ்க்கண்ட விலாசத்திற்கே அனுப்பி வைக்க வேண்டுமென இத்தால அறிவித்துக் கொள்கிறோம்.

“மாணஜர் சுந்திரன், மெழுகு”

குதூகலிப்பதற்கு இன்னும்..

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) என்ன இருக்கிறது? நீங்கள் எங்கேய் பாராட்டுகிறீர்கள் என்று இருக்கிறது?

பதினமூன்றில் ஒன்று

சுதந்திரக் கட்சி எமது பிரச்சினைகளை ஒரு புதிய போணத்திலிருந்து நோக்குகிற தென்பது உண்மைதான். இதற்குரிய பல குற்றங்கள் நாம் காணுகிறோம். சிம்மா சனப் பிரச்சினைகளைத் தமிழிலும் நினைக்கியதும், திருவதாண்டமாதீயப் பாராளுமன்றத்திற்கு நியமனம் செய்ததும் நாய் வரவேற்க வேண்டிய சமீக்கைகளே. ஆனால் இவையிரண்டும் எங்கள் கட்சியின் குறிப்பிடக் கூடிய பெறுபெறுகளாகவிட முடியுமா? மகிநாட்டுச் சேகரர்களின் எண்ணிக்கையின்படி அவர்கள் பிரதிநிதிகள் 13 பேர் இன்று பாராளுமன்றத்தில் இருக்க வேண்டியவர்கள் ஆனால் தொண்டமான ஒருவர்தான் நியமனம் பெற்றிருக்கிறார்! இத்துடன் எமது பணி முத்து சட்டத்தென்ற நாம் விழா நடத்த முடியுமா?

நம்பிக்கை

நம்பிக்கையுடனும் சமீக்கைகளைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது என்று கூறினான். சனம் சி. டி. சிவ்வா சிம்மாசனப் பிரச்சினைப்போது பாராளுமன்றத்தில் நினைக்கியபோதும் அச்சமிக்ளைகளில் ஒன்றாகும். தம்மையை நடக்கும் என்ற நம்பிக்கையை இப்போதில் நாம் காண முடியவில்லை. இவை ஒரு பக்கம். இன்னும் எம்முன் அபிப்பிராயம் தாயாரின் மிக் வ என்பது தவறு உலக அபிப்பிராயத்தை உருவாக்கு

மொழி ஆங்கிலத்திலிருந்து சிம்மாசனத்திற்கு வேகமாக மாற்றப் படுவது இவ்வாபத்துகளில் மிகப்பெரியது. நியாயம் "சிங்கனத்திலு மாத்திரமே" நிகழும் என்ற அரசாங்கம் செயலாற்றத் தொடங்கினால் தமிழ்பேசும் மக்கள் அனைவரும் ஒரு தொடியில் கவனிவாசகிட்டு நவர்களாகி விடுவார்கள். அத்துடன் ஆயிரக்கணக்கான தமிழ் உத்தியோகத்தர்கள் இரவோடி ரயாச வேலையற்றுப் போக வேண்டியும் ஏற்படலாம். அத்தடன் தமிழ் பேசும் மக்களை ஒழித்துக் கட்டுவதில் தீவிர வதப்புயாதச் சக்திகள் இன்னும் இயல்பு வருஷனறன எசபதையும் நாம் மறந்துவிடக் கூடாது.

தயாராயிருங்கள்!

இந்த நிலையில் நாம் மகிந்தது கொண்டாட முடியுமா? நாம் சிறிபுடன் இருக்க வேண்டும்; ஒன்றுபட்டு, தொடர்ந்து எதிர்க்க வேண்டும்; போராட்டத்தில் கஷ்டங்கள் அனுபவிக்கத் தயாராயிருக்க வேண்டும்.

எவர் மீதும் எங்களுக்குப் பணமை விடையது நாம் அறிந்து போகாது எம்மைப் பாதுகாக்கவே நாம் பாராடுகிறோம்.

பெருமை மிகு சாதனை எமது சாதனைகளில் ஒன்று. பற்றி நாப பெருமைப்பட முடியும். சிறக்கு வடக்கு ாகாணங்கள் மது 2-9 யின், ஒரே கொடியின் சிறு ஒன்று பதந்தி விட்டோம்! இந்த ஒரே மையை நாம் நினைக்கச் செய்துள்ளோம். இவ்வாறு

விற்பனையாகிறது!

அயர் வன்னியசிங்கம் நினைவு மலர்

“தியாக மாமலை”

கவர்ச்சியான மூவரின அட்டைப் படமும், புனைப் படங்களும் தமிழகத் தந்தையின் முன்னுரைபு படம் பெறுகின்றன.

தனிப்பிரதி விலை ரூபா 1-00.
விபரங்களுக்கு கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு எழுதங்கள்.
கடைத்திட்டம்:-

எஸ். நடராஜா,
“சத்தியஸ்தன்”
மல்லாசகம்.



சி. சி. சி. நெற்பயிர்

உட்க

கலைவர்கள்

உலகமேயே மிகச் சிறந்தவை

கொழும்பு

கொழும்பு விலை கொம்பளி லிபிட்டெட் (இவ்வாற்திடு இவ்வாறு படத்து க்க்கத்தாய் கலில் பொறுப்பு வரை யறக்கப்பட்டது.)

தயாக் பெட்டி 33, கொழும்பு.

கற்பனையிலேயே நுழைந்த நவீன காலம். சமுதாய இருபாக்கி யங்களாக இருந்த நேரம். சில க நாடா ஆண்டுகளுக்கிடையில் கள் ஒற்றையாட்சி, அனாதை ஆதரவாக நின்றனர் அரங்கு வகப்பெய்ததும், அமைச்சர் வகுப்புவாதமும் அந்நாளில் தமிழ்நாட்டிலே.....

காட்சி 1

அரியணையிலிருக்கின்ற மன்னன் மகமெனோலி. அரச குரு பீடத்திலே அமர்ந்திருக்கிறார் தமிழ்ச் செல்வம்—

மக: அவையோர் களே, குருதேவரே! காலிக் கணத்திலே எங்கள் அமைச்சர் சிங்கம் காட்டிய வீரமும் கடமைபுணர்ச்சியும் மறக்கக்கூடியதன்று. ஆகவே அமைச்சர் சிங்கத்தையே எங்கள் தலைபதியாகவும் நியமிக்கின்றேன். சரிதானே குருதேவரே!

தமிழ்: பொருத்தமான செயல்-காலிகுப் போராட்டத்திற்கு நரண்குடக்குப் பின்னர் தான் இதனைச் செய்ய முடிந்ததே என்பது துரதிருஷ்டமானது.

மக: ஆமாம், ஆமாம்..... எங்கே அமைச்சர்?

சிங்க: (வந்துகொண்டே) மன்னிக்க வேண்டும் மன்னவா, முச்சங்கத்தோடு முறிந்துபோன தமிழ்ச் சங்கத்தை புனர்தாரணம் செய்ய முன்நேற்பாடுகள் செய்துவிட்டு வருகிறேன்.

மக: பல்விளக்க புலவரே! உமது கடமைபுணர்ச்சிக்கும் நிறமைக்கும் பட்டய மாசுத் தளபதி பதவியையும் உமக்கே அளிக்க வேண்டுமென சனாதிபதியேராய்ப்படுகிறது.

சிங்க: மன்னிக்க வேண்டும் மன்னவா! பட்டமளிப்பும் பதவி வகிப்பும் பற்றிப் பேசுகின்ற இந்நேரம், மொட்டலிழா மலராக, பட்டமாங்குப்பாதகம் ஒற்றையாட்சியின் பிடியிலே உழல்கின்ற அன்னை-இந்நாட்டரசின்களின் தமியைப்போட்டி எண்ணிப் பார்த்திருக்கிறீர்களா? பாராட்டாதாய் பறிப்பாய் சாராண்டுகள் ஆகிவிட்டனவே. மன்னர் மன்னு! தமிழ்த் தாய் இருக்கவேண்டிய தங்கள் ஆசனத்தின் ஒரு பாதி வெறிச்சென்று கிடக்கிறதே. கண்ணித் தமிழைக் காக்கும் கடப்பாடு இல்லாத எனக்கு எதற்காக கட்கம்? வெட்கம்! வெட்கம்! தளபதி இரகசையுரக பதாதிசன், படை பட்டாளம் இத்தையும் உண்டு. ஆனால் நாட்டின் நாயகி

அரசியல் நாடகம்

வன்னிய(ர்)சிங்கம்

கரிகாலன்

வைக்காப்பாற்றும் துணிவு இல்லை.

மக: சிங்கா! ஆத்திரத்திப் பேசுகிறாய்.

சிங்க: அடிவயிறு பற்றி எரி யும்போது ஆத்திரமில்லாமல் ஆணத்தமா மன்னவா பிழக்கும்! அரசர் பெருமானே! பதவியேற்கத் தயாரி, ஆனால் தளபதி என்ற முறையில் நான் முதல் தொடுக்கும் போராட்டம் மாதிரி மீட்டும் போராட்டம், ஆம் என்று சொல்லும் கள். ஆகவே நாடுக்கள் அரை நொடியில் அன்னைவின் விவங்கொடித் தத் தருகிறேன்...உம்...உத் தரவு தாருக்கள் மன்னு!

(இந்நேரம் ஒரு ஆணும் ஒரு பெண்ணும் அடிது கொண்டு வருகிறார்கள். அவர்கள் பெயர் இராம சாமி, மீனாட்சி)

மக: யாரவர்கள்? என்ன வேண்டும்? அதுகையின் அர்த்தம் என்ன?

சிங்க: ...அன்றித்தம் என்று அரித்தம் மன்னவா. இவர்கள் மலைநாட்டிலிருந்து வருகின்றனர். சிங்க நாட்டின் ஒற்றையாட்சி ஏதாவது தோல்வி கொடுத்திருப்பதால், எங்கிலும் மக்களால் வலி! இவ்வாறு காக்குகிறார்கள்.

இராம: ஆமா...சாமி, என் பேரு இராமசாமியங்க இவ பேரு மீனாட்சிங்க; என் சம் சாரமங்க...நெண்சாமி தெஞ்சம் பதறுது சாமி. தொண்டை அடைக்குது... சிங்க நாட்டு ராஜனிலவ... ராஜன்...அவன் பேருகூட...

சிங்க: ...ஒற்றையாட்சி.

மீனா: ஆமாங்க...அவனுடைய பட்டாளங்கள் நாம் ரெண்டு கண்ணிப்போவ வளர்த்த செல்வக் குழந்தை களை தூக்கியிட்டுப் போட்டாங்க ரெண்டுக்கும் பிரஜா வரிமை, வாக்குரிமையின்னு பேருங்க...

சிங்க: என்ன? (துணுக்கம்)

இராம: ஏழைபை ஒடிச்சிக் கொடுக்கிறது சாமி ருத் தத்தை இதைச்சிக் கொடுக்க தோம் சாமி. சிங்க நாட்டுக்

கும்சேத்து சோறுபோட்ட வக்க நாங்க சாமி. நம்மை பெய்வாம் கூறு போட்டு வட்டாங்களை சாமி.

மீனா: தேடக்கிடைக்காத நம்ம செல்வக் குழந்தைகளை பெற வழி செய்யங்க மவ ராஜா. இல்லாட்டா நாங்க சேத்திடுவோம். அவங்க இல்லாம நாம் வாழ முடியாதுங்க.

சிங்க: தமிழர்தம் கண்ணித் தடாகத்திலே நீந்தி செந் நீரால் தாகசாந்தி செய்து கொள்கிறீர்கள் ஒற்றையாட்சி. மன்னவா! வானம் வேலும் தாங்கிய தாம் இவ்வஞ்சகத் தையும் தாங்கிக்கொள்ள வேண்டுமா?

தமிழ்: சிங்கா, அமைதியற்றிருக்கிறாய், பொறுமை வேண்டுகிறாய்.

சிங்க: குருதேவரே, தங்கள் கூற்றுக்கு எதிர்மாற்றம் கூறியறியாதவன் நான். ஆனால் பொறுமையின் தோர்வையிலே கோழைத் தன்மை குடிபுகுந்து விட்டதாக சிங்கநாட்டான் கருதுகிறான். இதோ பாருங்கள்.

பிறந்த பெருமை எனக்குண்டு. கன்னித் தமிழரின் சட்டறுக்க, மலைநாட்டானின் கண்ணிர் துடைக்க வன்னித் தமிழ் வானிபர்கள் தயாராக இருக்கிறார்கள். ஆணையிடுங்கள். வன்னி நாட்டில் வீரர் மாநாடு கூட்டி யுத்தப் பிரகடனம் செய்வோம்.

[அவை உறுப்பினரான அம்பலப்பொன் எழுந்தது]

அம்: காட்டிக் கொடுத்த காக்கை வன்னியனும் வன்னி நாட்டுப் பெரும்கள் என்பதை தளபதியார் மறந்துவிடக்கூடாது.

சிங்க: அறிஞர்கள் குழந்த இவ்வவைக்களத்தில் அம்பலப்பொன்னும் மின்னுவது போல வன்னித் தமிழ்த் தங்கங்கள் மத்தியிலே காக்கை வன்னிபன் என்ற காக்காய்ப் பொன்னும் மின்னியது ஆச்சரியமல்லவே மன்னவா.

மக: ஆமாம், ஆமாம், குருதேவரே! தளபதியாரின் யோசனை...

அரிமா எங்கே?

—பா. சத்தியசீலன்—

நாட்டுக்கு உழைப்பார்கள் நாங்கள் என்று நயவஞ்சக உட்பத்தைத் தங்கமேற் கொண்டோம். கோட்டுக்கு உழைத்திலே அவர்கள் சென்றார்; குவித்திட்டார் பொருள்புகழைக்; குறுக்குப்பாதை வேட்டுக்கு கிற்றிட்டார் துணை துணைக்; "கெட்டிழந்தாய் தமிழ் மகனே! திட்டம் சீரோ விட்டுக்கு வாக்கிலாப் வீணர் தம்மை கிறட்டிடுவாய்" எனமுழங்கித் தமிழ்க் காத்தாய்.

நாவலியை வழக்குரைக்கத் தந்தாய் வீரவே; நந்தாயின் நலம் காக்க நாவைத் தந்தாய்; மாவலியைத் தமிழ்மாளம் நாட்டத் தந்தாய்; மருள்மதியார்க் கெந்தாலும் கிண்பைத் தந்தாய்; தொவலியைப் பாராதுள் உழைப்பை எந்தாய்; நெய்நீர்க்கத் தந்தவனே! உன்நோய் பாராய்; காவலியார் எமக்களியார் என ஓராய்; காவலுக்கென் உயிர்த்தாய்? கண்ணித்தந்தாய்!

வேறு

பொதியமலித் தவற்தென்றற் ககமனதும் பொழிசின்ற நின்று நானும் துதிமறைய திளகுநானக் கெழுந்தாடுகாய்; ஆனாலும் சாயல் செய்யும் சதியறியும்: "வைத்திக் சமுக்கழித்தக் கொடுவிலாப் திறவீர்" என்னும்! நிதியுணை நாய்போற்றும் நிந்தானை மறந்துமொரு தெஞ்சம் உன்போ?

திருமலையில் 'வநக' வெணத் தூர்க்கள் வரவேற்ற திறந்தக எய்கை? வருமது கண்ணிக் செந்தமிழர் மண்காத்த காயல் எய்கை? அரசவையில் மாற்றூர் அடக்கியே முழங்குதரல் அரிமா எய்கை? சிரமதளில் கருகிசெத்திச் செந்தமிழர் தொத்தழவே சென்று தென்கை?

கண்ணிர் வடித்து நிற்கும் மீனாட்சியும் இராமசாமியும் யார்? உப்பிட்டதும், உண னுட்டியதும், இவர்தம் கரங் கனில்லவா? அந்தக் கரங்க ளிலே விவங்கு...

மக: ...உணர் கிறேன் சிங்கா, என்ன செய்யவேண்டுமென்கிறாய்?

சிங்க: வாழப்பிழந்த தமிழ் மகனே, வாயமை நிறைந்த தமிழ்த்தாயை, தன்கொடிக்கீழ் ஆனத்துடிக்கின்ற அரசு கனின் கரங்களை ஒடித்து வருகிறேன். உத்தரவு தாருக்கள் மன்னவா.

மக: கல்லோயாக் களத்திலே போராடிக்கொள்கிறீர்களே வீரர்கள். அதனும் யோசிக்கேன்.

சிங்க: ...கேவலம், வீரர்க்கா கெட்டுப் போகாமல் பாதுகாக்க வேண்டும். நான் நினைக்கிறேன். அப்படி யெல்லாம் சந்தேகப்படாதீர்கள். நீங்கள்

நினைக்கிற பழைய யாழ்ப்பாணனில் இவன். திருந்தியவன், தன் தவறுக்காக வருந்தியவன். பாயில் லாமல் செல்லலாம்.

இருவரும்: அப்படிக்கனா? மிகச் சந்தோஷஞ் சாமி. நாங்க வாரோம் (போதல்)

சிங்க: எனக்கும் விடை கொடுக்கலாமே.

மக: வெற்றியுடன் வீரர்த்து வா சிங்கா.

சிங்க: குருதாதா!

தமிழ்: சத்தியமே ஜெயம். வெற்றியோடு திரும்புவாயாக. (சிங்கம் ஏகல்)

மக: தியாக பரம்பரையில் வந்த வீரனல்லவா. வன்னி உருக்கேற்ற வாரிசு சிங்கம். இவ்வாய் குருநாதா. (தமிழ்ச் செல்வம் புன்முறுவல் பூத்தல்)

காட்சி 2

இடம்: ஒரு பூங்கா, தன்காதலி இலட்சியத்திடம் விடைபெற வருகிறான் சிங்கம். அவள் கண்களைப் பொத்துகிறான்.

இல: போதும் அத்தான் குறுப்பு, கைகளை எடுக்கன்.

சிங்க: ஆமாம், நான்தான் என்று எப்படித் தெரிந்து கொண்டாய்.

இல: தளபதியும் அமைச்ச குமான சிங்கத்தின் காதலியைத் திண்டுவத்திற்கு வேறு யாருக்கு தைரியம் உண்டாய்?

சிங்க: அடையப்பா, ஆமாம். நான் தளபதியாக்கப்பட்டேன் என்று எப்படியறிந்தாய் இலட்சியம்?

இல: இக்க இலட்சியத்தின் எண்ணமெல்லாம் எப்போதும் தங்களைப்பற்றியது தானே அத்தான் தங்களைப் பற்றிய தகவல் களை யெல்லாம் எப்போதும் அறிந்து கொண்டேயிருக்கிறேன்.

சிங்க: றய்யயோ. அப்படியா? கவ்வனவுதரம் என் மீது சந்தேகமா! அப்படியானால் அத்தர் சம்பவமும் தெரியுமா?

இல: எது?.....

சிங்க: ...அன்றே ஒரு தான் ஆற்றினாய் நானும் ஒரு பெண்ணும் பேசியிருந்ததோம்... தன்வ நிலவு, பால் கொட்டிவிட்டதோர் எனப்பார்ப்போர். சீயக்கும் வெள்ளை மணலின்மேலே, பால் மழையோ எனப்பாவலர் தியக்கமும் வெண்மதியின் திணைவிளியின் கிழை, அவ்வணலின் மடிமீது திணைவத்து மெய் மறந்து நித்திரை செய்ய முற்பட.....

இல: (பொறுமைபிழந்து) அப்பறம்.....

சிங்க: ...அப்பறம்...நேரமாகிவிட்டதா தமிழ், விட்டுக்குப் போகலாம் எனத் தட்டிணுள் என் பார்ட்டி; சர்பதது ஆண்டுக்கு முன்பு நடந்த சம்பவம், இப்போதும் ஞாபகமாக இருக்கிறது.

இல: அப்பாடா.....நான் ஏதேதோ எண்ணி விட்டேன்.

சிங்க: என்ன உயிர் வந்து விட்டா? எண்ணைப் பேசி எழுந்தார்க் கற்றலும்..... ஏதோ என்று கூறுவார்கள். இலட்சியம்! என் இப்பக்கனவே உன்னை நான்மறக்க முடியுமா? என் இலட்சியம் என் கண்ணோடு உறவாடி உயிரோடு கலந்திட்ட வன்னு... எங்கே...

இல: என்னத்தான் அப்படிக்கண்ணை உற்றுப் பார்க்கிறீர்கள்.

சிங்க: இல்லையிலை, கண்ணோடு கண்ணினை தோக்கொக்கு மாறல்லவா காதலுக்கு இக்கண்ணம் வகுத்திருக்கிறீர்கள் வள்ளுவன்.

இல: புலவனது பொன்மொழியை வறிக்கு வரி கண்டப்பிடிக்கிறீர்கள் என்றாகும்.

சிங்க: எழுத்துக்கெழுத்து கடைப்பிடிக்கிறேன் (12-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஆனந்தா லேகியம்

இதன் குணத்தை ஓரே நாளில் அறிந்து கொள்ளலாம்.

நா. 174, ஆனந்தா வைத்தியசாலை என்ற விலாசத்துடன் இந்த அடையாளத்தை பார்க்குவாங்குங்கள்.

ஆனந்தா லேகியம் நான் தொறும் மலலுவத்தை ககமாகக் கழித்து, அசதி, சோம்பல், மெல், கால், கை கணுக்களில் வலி, அஜீரணம், பசியின்மை, பித்த வாய்ப்பு, புளியெப்பம், வயிற்றுப் பொருமல், வயிற்று வலி, இடுப்பு வலி, நெஞ்சு வலி, சிரங்கு, பற்றுக்கள், சொறி, தேமல், நெஞ்சு எரிவு, திரேகம் காந்தல், கண் எரிச்சல், உள்வலி எல், கை எரிச்சல், வாய்ப்புக் குத்து, நெஞ்சடைப்பு, சகலவித வாய்ப்புகள், வாதக் கடுப்புள் முதலிய அநேக விபாதிகள் தீரும். சில காலம் சாப்பிட்டு வந்தால் மூல வியாதி அடியோடு, தொலைந்து போகும், பத்தியமிக்க.

பெரியது ரூ. 5-75. சிறியது ரூ. 3-00.

இத்துடன், "ஆனந்தா வைத்தியத்" தேய்த்து வந்தால் அதன் உஷ்ணம், கண் எரிச்சல், மூலக் குடு, பித்த மயக்கம், கை எல் எரிவு முதலான அநேக விபாதிகள் நீக்கி மூளைக்கு குளிர்ச்சியையும் எண்ணுக் குப் பிரகாசத்தையும் கொடுக்கும். சகல விபாதிகளுக்கும் விபரமடங்கிய கேட்வாக் எழுதினல் இனாமாக அனுப்புவோம்.

பெரியது ரூ. 5-50. சிறியது ரூ. 3-00.

வி. பி. பி. செவய வேறு.

தளபதியாரை:-

ஆனந்தா வைத்தியசாலை,

நா. 174, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11;

கந்தசாமி 'வைபல்'களைப் பார்த்தான். கிளறினான். கட்டினான். நிரைவீரன் நலியில் பூசிக் கொண்டு ஒவ்வொரு காலிதமாக உருட்டினான்.

இல்லை. நான்கு 'வாஸ்கி'களையும் இழுத்தான். சுழற்றினான். மேகையில் வைத்தான் கண்களில் என்னெனைய உறந்திக் கொண்டு அங்குவம் அங்குவமாகத் தேடினான்.

இல்லை. குப்பைக் கடைகளை எடுத்தான். கவிழ்த்தான். கொட்டினான். கட்டினான். பார்த்தான் போட்டுவிட்டு நெடுசில் கையை வைத்துத் துண்டுதுண்டாகத் தட்டினான்.

இல்லவேயில்லை! அப்படியென்றால் அந்தப் பத்திரம் எங்கே போயிருக்கும்? எப்படி மறைந்திருக்கும்?

கந்தசாமி வேலை பார்த்தும் வந்ததை நினைவாக இன்னொரு வந்ததை நினைத்து உடம்பத்தாயிரம் ரூபாவுக்கு எழுதிக்கொண்ட ஒரு ஒப்பந்தப் பத்திரம் அது. அந்தப் பத்திரம் இல்லவேண்டாம் என்பதைத் தங்கு பத்திரம் ரூபா நடட்டம். 300 பணிக் குப்பத்தாயிரம் ரூபா நடட்டம் ஏற்படுத்திய கந்தசாமி கையொப்பம் தப்பித்துக் கொள்வது என்பது முடிவாகியிருந்தது.

ஒரு நாளைக்கு இப்படி எத்தனையோ பத்திரங்கள் அவனுடைய கைக்கு வருகின்றன. போகின்றன. அவற்றிற்கான 'கருமாஜி'கள் முடிவற்றவர்கள் அந்தப் பத்திரங்கள் எத்தனையோ கைகள் மாறிச் சுற்றிச் சுழன்று திரும்புகின்றன. இந்தக் குறிப்பிட்ட பத்திரம் மட்டும் யார் கையில் சிக்கி, எவர் சட்டைப்பையில் புரூரிட, எத்தக் கதவால் வெளியேறியதோ?

ஆனால்— கந்தசாமி தான் அதுபொருள் பணத்துக்கு ஆணைப்பட்டு அந்தப் பத்திரத்தை எடுத்து யாரோ மாற்றலிடம் கொடுத்து விட்டான் என்று சுக உத்தியோகத்தர்கள் எத்தியில் கையெழுத்து, கைமுனைத்து, உயிர் முடித்து வந்த கோபக் கையை அவனால் கிணிக முடிவாகியே சி இப்படி ஒரு சீழ்த்தரமான எண்ணம் இரத்தால் கந்தசாமி இன்னொரு இவ்வீடு இப்படியாக தலை கவிழ்த்து நிற்க பாக்கி வந்திருப்பது ஏமாற்றுவதும் திருடுவதும் அவனுக்கு மனம் ஒப்பவ செயல்களைக் இருந்தால் அவன் இன்று மாணத்தற்கு மண்டி விட்டு கணிக் குறியியா நிற்க பாக்கி? கோட்டை கட்டிக் குறிக்கொண்டான்? கோடி கட்டிப் பதக்கமாட்டான்? குபேரனாக வாழமாட்டான்?

அவனுடைய கூட வேலை செய்யும் அத்தனை பேரும் தந்தம் மேகைகளைத் தட்டி விட்டுக் கந்தசாமி கையை கைவிட்டு விட்டார்கள். இன்னும் ஓரே ஒரு மார்க்கம் தான் உண்டு. பண்பட்டத்தில் தன்னை வைத்து மன்றாடிப் பாக்கவளாம்.

கந்தசாமி நேராக அதிகாரி கந்தையாவிடம் சென்றான். விஷயத்தை விளக்கி விவரமாகக் கூறினான். கூறி விட்டு அவருடைய தீர்ப்புக் காக்கி காத்திருந்தான்.

"மின்ட்ரீ கந்தசாமி! உன்னில் உண்மையில் குற்றம் இல்லாமல் இருக்கலாம். நான் நம்புகிறேன். கம்பனி நம்புமா? ஒரு நாள் அவகாசம் தருகிறேன். தேடிப் பார். இல்லை என்றால் பொலீஸ் வரை போக வேண்டி வரும்." என்று கந்தையா சொன்ன போதினும் அவருக்கு உணர்வு மந்தசாமிமேல் இருந்தது ஒரு வகையில் இருந்தது. இவ்வாறு—மேலும் உயிற்றில் அடித்து காத்தி

இதுதான் கதை

நிறுகதை — எழுதியவர்: உதயன்

கையைப் பறித்தான்—அவருக்குப் பதவி உயர்வு கிடைக்கும். பூ! நெண்டைமாளும் சட்டப்பணம் கீழ்சில் நினைவேண்டும் கந்தையாவின் கால்களைக் கழுவ!

கந்தசாமி திரும்பினான்.

III ரோ சொசுத பாவம் எங்கோ சென்று விடிந்ததால் கந்தசாமி பிறந்தான்.

வயிற்றிலே பசியைக் கட்டி, மடியிலே நிறுமையைக் கட்டி, நெஞ்சிலே பஞ்சத்தைக் கட்டி கந்தசாமி வளர்ந்தான். அவனுடைய படிப்பும் கல்வியும் வீடு வீடாகத் திரிந்து, நெருத்தெருவாக அலைந்து, ஒரு எல்லை கண்டது. வாழ்வில் ஏற்பட்ட அத்தனை இன்னல்களையும் பொறுத்துப்

கந்தசாமி பேசும்பார்ந்த தில்லை. கொழும்புத் தெருவிலே 'தினக'மியே, கால் பேஸ் திடவிலே பெண்களைப் பார்த்திருக்கிறான்—ஆணம் பெண்களைத்தான்! மாப்படி மடிப்பும் வயிறு விளிம்பு தெரிய வெங்காயம் பட்டு நுத்து. கண்ணிலே கதை சொல்லி, கதையிலே வழி சொல்லி, வழியிலே பழி சொல்லி விண்ணை வாழ்க்கை நடத்தும் பதிவிரதாசிர)ரோன் மணிகம் வாழும் விசித்திர உலகம் இது—தூ!

அல்ல! தங்கம் தங்கவன். அடக்கம், அமைதி, அருள் குணம் படைத்தவன். அவனுக்கு ஏற்றவன். கந்தசாமிக்குத் தங்கத்தைப் பிடித்தது. தங்கத்துக்குக் கந்தசாமிலைப் பிடித்தது. 'மாப்பினை வந்தார், மாப்பினை வந்தார்' மாட்டு வண்டி

வில்லை. முடிந்த காலத்திலும் யாரும் எந்த நிமிர்மதியையும் கண்டதில்லை. அப்படியிருக்க இப்படியும் ஒரு சோதனையா? இன்றும் கூட—

ஆமாம் இன்று காலை கந்தசாமி அதுவகத்துக்குப் புறப்பட்ட பொழுது தங்கம் வாசல்வரை அழைத்து வந்தது—

"மாணியில் கெதியாக விட்டுக்கு வாருங்கள்" என்றார் தங்கம்.

"ஏன் தங்கம் என்ன சங்கதி?" என்று கேட்டு அவள் தங்கம் திரும்பினாள் கந்தசாமி.

"ஒன்றாகிட்டு. நீங்கள் விட்டியில்லாத வேலை வீடு வெறிச்சோடிக் கிடக்கிறது"

"அப்படியென்றால் நான் எந்த நேரமும் உனக்குப்பக்

வாழ்வில் ஏற்பட்ட அத்தனை இன்னல்களையும் பொறுத்துப் பொறுத்து வளர்ந்துவிட்டான். 'பொறுத்தான் புவி யாளவான்' என்று யாரோ ஒரு போக்கற்றவன் சொன்னபடி, கடைசிவரை அவனுக்குப் புவியும் கிடைக்கவில்லை. பொர்யும் கிடைக்கவில்லை.

பெண்ணென்றால் பேயுயிரக்கும் என்பார்கள். ஆனால் கந்தசாமி பேசும்பார்ந்ததில்லை. பெண்களைப் பார்த்திருக்கிறான்.....

இந்த அவமானத்தைத் துடைக்க யாழ்ப்பாண மாதா எத்தனை தலைமுறைக்கு என்ன பிராயச்சித்தம் செய்ய வேண்டுமோ தெரியாது.

பொறுத்து வளர்ந்து விட்டான். 'பொறுத்தார் புவி யாளவார்' என்று யாரோ ஒரு போக்கற்றவன் சொன்னபடி கடைசிவரை அவனுக்குப் புவியும் கிடைக்கவில்லை; பொரியும் கிடைக்கவில்லை. ஒன்று மட்டும் கிடைத்தது—

ஒரு குமால்தாலானால்!

கூட்டயும் சுழிக்கவும் ஆயிரம் பேர் ஆயிரம் யந்திரங்கள் கிணிக் கண்டு பிடித்தாலும், குமால்தா வேலைக்கு ஒரு பவந்தயந்திரத்துக்கு ஈடாக ஒரு இருப்பு யந்திரத்தைக் கண்டு பிடிக்க எந்த மண்ணுக்கூடிக் மேதாவியாலும் முடியாத அந்தக் குமால் தாட் டட்டம் காலத்தைக் கண்டவிரலும் பெருமூச்சிலும் கரைக்கும் சோகக் கதையை கந்தசாமி இனிமேல் தான் அறியவேண்டும்.

கொழும்புக்கு வந்தான். குமால்தாக குப்பைவே ஒரு அங்கமானால். நாகரிகப் போர்வையை இழுத்து ஹடிக் கொண்டு நயவஞ்சகப் பாதையில் செல்லும் நாசகாரக் குப்பையும் கண்டான். நாளைக்கு விடியும் நாளைக்கு விடியும் என்றுதம் மையும் பிறரையும் காலத்தை யும் ஏமாற்றி வாரும் பட்டியிப்பட்டரளத்தில் சேர்ந்தான். நின்றால் பத்திச் சதம் இருந்தால் இருபத்தைந்து சதம் என்று பணம் பாதாளம் வரை பாய்வதை உணர்ந்தான். உணர்ந்து என்ன செய்வது? 'ஊரோடு சேர்ந்து வாழ்' என்று இன்னொரு அங்கொடுப் பன் சொல்லிவிட்டுப் போய் விட்டானே!

மனிதனாகப் பிறந்துவிட்டான் வாழ்வென்பது இடத்தில் வாழ்ந்து, விழ வேண்டிய இடத்தில் வீழ்ந்து, நிமிர் வேண்டிய இடத்தில் நிமிர் வேண்டியதுதான். அதன்படி கந்தசாமி கய்யா ணம் செய்ய வேண்டிய கால கட்டப் வந்தது.

மணம் பெண் பெண் இன்னொரு ரக்கும் என்பார்கள். ஆனால்

வீலே, பொண்ணு வந்தான் பொண்ணு வந்தான்—

வாழ்க்கை தொடங்கு கிறது.....

சேலை வாங்கினால் பணம் கேட்கிறான். சட்டை வாங்கினால் பணம் கேட்கிறான். பல்வகில் ஏறினாலும் காச வேண்டும் பன்னில் ஏறினாலும் காச வேண்டும். குதிரை முதல் குண்டு சிவரை எதை வேண்டினாலும் காசதான், காசதான் தென்னை மரத்தை யும் கேக்கு மரத்தை யும் படைந்த தெய்வத்தக்கு—பூத்துக் காப்பும் மாணவையும், பூவாயல் காப்பும் பலாவையும், பூத்துக் காயாத பாதிரியையும் படைத்த பகவானுக்கு பூவாமல் ஈயாமல் பணம் கொரியும் காச மரம் ஒன்றைப் படைக்கும் அளவுக்குப் பத்தியில்லாமலா போய் விட்டது?

காலதேவன் ஓடிய வேகத்தில் கந்தசாமி விட்டு வாசலில் இரண்டு குழந்தைகளை விட்டு விட்டுப் போனான். அந்தக் குழந்தைகள் கந்தசாமியை அப்பா வென்றும், தங்கத்தை அம்மா வென்றும் அழைத்தனர்.

இந்த நேரத்தி—

கந்தசாமியின் அதுவக கத்துக்கு கந்தையா என்றொரு அதிகாரி வந்து சேர்ந்தார். இரும்பை ஒடித்தால் சரம் கசிந்தாலும் சரியலாம் பாரைக் கட்டிப் பிளந்தால் நீர் சுந்தாலும் சுரக்கலாம். கந்தையாவின் இதயத்தில் ஒரு பொட்டு இரக்கமேறும் இருக்குமா?

தங்கம் வாசலில் வந்து தின்று கணவனை வர வேற்றான். கந்தசாமிக்கு அவனை நிமிர்ந்து பாரக்கும் சகதியே இல்லாமல் இருந்தது. நாளைக்கு என்ன நடக்கும்? மாணம் போகுமோ, வேலை போகுமோ, இன்னொரும போய் என்னதான்

கத்தில் இருக்க வேண்டும் என்கிறுயாக்கும்" என்று கந்தசாமி சிரித்தான்.

"அக்கான்" என்று அவளும் சிரித்தான்.

"இன்னும் நாங்கள் மாப்பினை பொம் பினை யாக இருக்கிறோம் என்று நினைப்போ?" கந்தசாமி விஷமமாகக் கேட்டான்.

"இன்னுமென்ன? எப்பவும் நீங்க எனக்கு மாப்பினைதான். நான் உங்களுக்குப் பொம் பினை தான்" என்று தங்கம் சொன்னால், அவனுடைய வட்டவதனத்தில் வண்டு விழிகள் ஓடிச் சுழித்தன.

"நீ பொல்லாதவன்" என்று கந்தசாமி தங்கத்தைத் தன்பக்கம் திரும்பி ஒரு?

அன்புக் குழந்தைகளின் அழகு மொழியும் ஆசை மணவியின் இனிய பேச்சும் ஒரு கணம் அவனுடைய சிந்தனையில் தோன்றிச் சுழன்றன. இப்படிப் பொருத்தமான ஒரு மனைவியும் அருமைக் குழந்தைகளும் யாருக்குமே கிடைப்பது அபூர்வம்-கிடைத்தும் கூட? அரிய பிறவி அரிய பிறவி என்று ஏற்றிப் போற்றும் மனிதப் பிறவியின் அந்தரங்கம் இதுதானோ?

பொழுது விடிந்தது.

வழக்குத் தொடர்ந்தது.

தீர்ப்பும் நடந்தது.

முதலாவதாக கந்தசாமிக்குச் சொந்தமான பொருட்களை ஏவத்தில் விட்டு கம்பனிகுப்ப பத்தாயிரம் ரூபா கொடுபட வேண்டும், பத்தாயிரம் என்பது வேறு விஷயம். சட்டி பாண்களையும் சேர்த்து விற்றாலும் ஓராயிரம் தேறுமா?

இரண்டாவதாக கந்தசாமிக்கு இரண்டாண்டுக் கட்டி நிசச் சிறைத் தண்டனை.

கந்தசாமி வெளிபே வந்தான். தங்கம் ஓடிப் போய் அவனைக் கட்டிக்கொண்டு, "எனக்கு ஒரு வழி சொல்

லிவிட்டுப் போகிகள்" என்று கதறினான்.

"தங்கம் உனக்குத் துணிச்சல் இருந்தால் ஒன்று செய்வேன்"

"என்னத்தான்?"

"தற்கொலை செய்து கொள்."

"அத்தான்.....!"

"தற்கொலை செய்வது பாவம். பழி என்று சொல்லும் எந்த விண்ணதி விண்ணனும் உன் போன்றவர்களுக்கு ஒரு மாற்று வழி சொல்லவில்லையே!"

தற்கொலை செய்வதும் செய்த துண்டு வரும் சட்ட விரோதமானவை என்று கந்தசாமிக்குத் தெரியாமல்லை. ஆனால் இங்கு கந்தசாமி பேசவில்லையே! அவனுக்குள் இருந்து 'ஏதோ ஒன்று' பேசுகிறேன்.

அவனுடைய முகத்தில் கிரம்பும் இல்லை. வெறுப்பும் இல்லை. அவன் அழவும் இல்லை. சிரிக்கவும் இல்லை. துன்பத்தின் சிகரத்தையே தட்டிவிட்ட ஒரு நிலையில் இருந்தான்.

தங்கம் கதறியழுதான்.

"தங்கம்! நல்லதங்கான் கதையை உனக்காகத்தான் எழுதி வைத்திருக்கிறார்கள். போ! எப்படியாவது வாழ். எதையாவது செய். ஒரு நாளைக்கு நீ எங்கிருந்தாலும் எப்படி இருந்தாலும் தேடி வருவேன்" சொல்லி விட்டு அவன் போய் பொலீஸ் ஜீப்பில் ஏறினான்.

நியாயத்துக்கும் நீசத்தவத்துக்கும் பேதம் தெரியாத நீலிக் கூட்டம் உள்ளவரை நல்லவர்கள் வாழ முடியாது; நாடறிந்த உண்மையிது. வாழ்க்கையில் கதை இதுதான்; வேதனையும் சோதனையும் சேர்ந்த கதை. சமூகத்தின் கதையிதுதான்; கண்ணீரும் கவலையும் கவந்த கதை. தாரணியின் கதையிதுதான்; துன்பமும் துயரமும் தொடர்ந்த கதை. எம்மவரின் கதையிதுதான்; இன்பத்தை இன்னவள்ளி உண்ட கதை. ஆற்றிய படைத்தவனின் கதை இதுதான். அல்லலுக்கு ஆட்பட்டு அந்தரத்தில் போன கதை.

ஆனால்—

அன்று காணாமற்போன பத்திரத்தை அதே அதிகாரி கந்தையா தனது மேசையில் கண்டுபிடித்த கதையும், தனக்கு ஒரு அவடபெயர் வரக் கூடாதேயென்று அதை அடியோடு மறைத்து விட்ட கதையும் யாரும் அறியாத கதை.

இவ்வழி

இவ்வகைச் சங்கீத நாட்டிய சங்கீதத்தில் வருடாந்த இசைவிழா இம்மாதம் 23, 24, 25-நதேதி எல்ல வெள்ளவத்தை எசவமக்க கையர் கழகத்தில் நிகழும்.

வாய்ப்பாட்டு, வாத்திய இசை ஆகிய துறைகளிலுள்ள பீரபல இலங்கை வித்துவான்கள் அனைவரும் பங்குபற்றுவார்கள்.

சங்கீத நாட்டிய சங்கீத இனும் சைவ பங்கையர் கழகத்தினதும் கூட்டு ஆதரவிக் கடைபெறும் இவ்வழி விற்குப் பிரவேசக் கட்டணம் எதுவும் கிடையாது. திகழ்ச்சிகள் தேரம்

23, வெள்ளி; 24, ப. த. தொடக்கம் 8-40 வரை. 24-25; 24, 5 தொடக்கம் 9-30 வரை. 25 ஏராயிரம். 9-10-00 தொடக்கம் 11-15 வரை. 26, 3-00 தொடக்கம் 9-00 வரை.

வன்னிய(ர்) சிங்கம்

(10-4 பக்கத் தொடர்ச்சி)
கண்ணே, மேனே தெற்றி யிலே சந்தனப் பொட்டின் மஞ்சள் நிறமும், இடையிலே சரிகைப்பட்டின் செந் நிறமும், காலிலே பகட்டுக் காட்டும் பாதச் சதங்கையின் பச்சை நிறமும் காண்கிடைக்காத காட்சிகள் இவ்வன்னியம்.....போசிக் கொண்டு போகிறேன், கடமை குரல் கொடுக்கிறது, உன் கட்டழகு தொட்டியுக்கிறது, காலம் ஒரு எங்கிறது, உன் கோலம் தடை போடுகிறது, அன்பே, எதற்காக வந்தேனென்று.....

இல் அழியேன் அந்தான்... நாட்டின் நாயகி கன்னித் தமிழைக் காப்பதும், மலைநாட்டை கண்ணீரைத் துடைப்பதும் புனிதமான கடமைகள். போய் வாருங்கள்

கனத்தால், என் வாய்மையின் வாயும் தங்கள் வாய் வாயும் நம் காட்டிற்கு வெற்றியை சட்டட்டும்.

சிங்: தமிழ் மன்னின் தரத்திற்கேற்ற மறத்தி நீ, என் இவ்வன்னியம் என்னும் போது எத்தனை இன்பம் சென்று வருகிறதென்...
இல்: வென்று வருகின்ற தான்.
சிங்: சொல்லித் தெரிய வேண்டியதில்லை கண்ணே, கண்ணின் கடைப்பார்வை காதலியர் காட்டினிட்டால் மன்னித் துமரர்க்கு மாமலையும் ஒரு கடுகாம், (தன்பல் ஆத்மா வரல்)

ஆத்: இருக்கும், இருக்கும்; சிங்கம், வெணியை மகாபாரதம் நடக்கிறது. நீ இங்கே மன்மலையா நடத்துகிறாய்?

சிங்: யார்? யார் சண்டை செய்வது?—(வெணியே வருகிறான் அங்கே யாழ்ப்பாணன், மலைநாடு, மட்டக்களப்பு, மன்னார், நிருமலை ஆகியோர் சண்டை செய்தல்)

ஆத்: ஒரேறையாட்சியை எதிர்ப்பதற்கு முன்னால் இவர்களை ஒற்றுமை யாக்க வேண்டும் சிங்கம்.

சிங்: உன்மைதான்... நிர்த்துங்கள், எதற்காகச் சண்டை போடுகிறீர்கள்?
யாழ்: என்ன தைச் சொன்னால், வயிற்றுக்குத் தை நம்பினாலும் இந்த உடக்கத்தையான நம்பக் கூடாது.

சிங்: ஏன், தன் உதிரத் தைச் சிந்தி உன்னை உயிர்த்து வைக்கிறேன் அந்தக் குற்றத்திற்காகவா?

யி: நாம் படிக்காதவன் தான் படிச்சது அப்படியாழ்ப்பாணன் சொல்லிக் காணு படிப்பு பெரிசி இவ்வை மனிஷன் தான் பெரிசி

சிங்: சேகரர் களே! சந்திர எண்ணிப்பாருங்கள், சிங்கநாட்டின் அதிகாரத்தால் நகர்க்கப்படும் அடிமைகளல்லவா நீங்கள்? அடிமை அடிமைமையத் தாக்குவதா? அடிமைகள் மத்திலேயே யிரினியென்றால் அது அடக்கியான் போலுக்கு யாழ்ப்பாணவா? நீங்கள் முட்டியுமோடுக்கொள்வதன் மூலம் எதிரியைத் தட்டிக்கொடுக்கிறீர்கள் என்பதை மறந்து விடாதீர்கள்

எல்லோர் உன்மை, நீங்கள் சொல்லுறது அத்தனையும் உன்மை

சிங்: பட்டிருப்பும் பாசியத்தின் முடியிற்றை எட்டப்ப மன்னர்கள் யிரினியை வளர்க்க முற்படுவார்கள். ஜாக்கிரதை(அவர்கள் ஏகல்) ஆத்மா, புறப்படுவன்னிநாட்டிற்கு. (இருவரும் குதிரைகளில் தாடல்)

திருந்திய வாழ்வு



யாழ்ப்பாணம் திருநெல்வலி பெண்கள் கிருஷிப் பாடசாலை மாணவ மாணவிகள் கடத்த சனிக் கிழமைன்று "திருந்திய வாழ்வு" எனும் நாடகத்தை நடத்திக் காட்டினர். நாடகத்தில் நடத்த நடிகர்களை வெளியே படுத்திய காண்க.

ஆங்கிலம்

ஆங்கிலம் அழகாகப் பேச, வாசிக்க, எழுத ஆறே மாதங்களில் படிக்க விரும்பினால் இலவச விபரங்களுக்கு எழுதுக.

அர்லஸ் ஹோல், த. பெட்டி: 649, கொழும்பு.

ஏஜண்டுகள் தேவை

சுதந்திரன் பத்திரிகை விற்பனை செய்வதற்கு கீழ்க் காணும் இடங்களில் தகுதியாய்ந்த ஏஜண்டுகள் தேவை. விபரங்களுக்கு விண்ணப்பிக்கவும்.

அம்பாவார	புலத்தேவாபிட்டியா
ஆவரங்கால்	மதுவாச்சி
எல்பிட்டியா	மந்திரை
கருகம்பிள	மதுரங்குளி
குளியாபிட்டியா	முரசுமோட்டை
கெக்கிராவை	வத்துகாமம்
கேகால	வறக்காப்பொல
ஹோறவை	வட்டவெல
நீர்வேலி	வெல்லம்பொட
பண்டிருப்பு	வெலிகம

சர்குலேசன் மனேஜர், சுதந்திரன்.

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க மாவத்தை, கொழும்பு-12.

இந்தியாவின் உயர்ந்த ரக உற்பத்தி மங்களகர மனதுக்குகந்தது

உ. வு. ஈ தையல் மெஷின்களே

★ மாதத் தலணைக் கட்டணங்களில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

★ இவங்கை பூராகவும் விற்பனையாகிறது.

சோல் ஏஜண்டுகள்:

ரெய்லு சன்ஸ் லிமிட்டெட்,

88 A, மெயின் ஸ்ட்ரீட், கொழும்பு-11.

போன் 14343, 8060.

உலகத்தாண்டிள்ள இந்தியன் என்ஜினியரிங் ஏக்சிப்போர்ட் பிரொமோஷன் உயர்விலைப் நடவடிக்கையிலே.

சிங்: உன்மைதான்... நிர்த்துங்கள், எதற்காகச் சண்டை போடுகிறீர்கள்?
யாழ்: என்ன தைச் சொன்னால், வயிற்றுக்குத் தை நம்பினாலும் இந்த உடக்கத்தையான நம்பக் கூடாது.

சிங்: ஏன், தன் உதிரத் தைச் சிந்தி உன்னை உயிர்த்து வைக்கிறேன் அந்தக் குற்றத்திற்காகவா?

யி: நாம் படிக்காதவன் தான் படிச்சது அப்படியாழ்ப்பாணன் சொல்லிக் காணு படிப்பு பெரிசி இவ்வை மனிஷன் தான் பெரிசி

சிங்: சேகரர் களே! சந்திர எண்ணிப்பாருங்கள், சிங்கநாட்டின் அதிகாரத்தால் நகர்க்கப்படும் அடிமைகளல்லவா நீங்கள்? அடிமை அடிமைமையத் தாக்குவதா? அடிமைகள் மத்திலேயே யிரினியென்றால் அது அடக்கியான் போலுக்கு யாழ்ப்பாணவா? நீங்கள் முட்டியுமோடுக்கொள்வதன் மூலம் எதிரியைத் தட்டிக்கொடுக்கிறீர்கள் என்பதை மறந்து விடாதீர்கள்

எல்லோர் உன்மை, நீங்கள் சொல்லுறது அத்தனையும் உன்மை

சிங்: பட்டிருப்பும் பாசியத்தின் முடியிற்றை எட்டப்ப மன்னர்கள் யிரினியை வளர்க்க முற்படுவார்கள். ஜாக்கிரதை(அவர்கள் ஏகல்) ஆத்மா, புறப்படுவன்னிநாட்டிற்கு. (இருவரும் குதிரைகளில் தாடல்)

காட்சி 3.

இடம்: வன்னி நாடு.

'மூன்று திக்கனக்குள் நல்ல முடிவு. இவையெல்லாம் முழக்கம்' என யுத்தம் பிரகடனம் செய்தானை தளபதி சிங்கம், திண்டிவோர் வீரர்கள் திரண்டு முடிந்தனர். கொண்டு முடிந்த கொள்கை முழக்கமும் சமுபைத்தமிழ்ப் பட்டாளம் திரண்டு, தளபதியின் வாய் கைவு கண்டு வானகைக்க காத்திருந்த வேளை..... போரின் இலக்கணம் மீறி நிராயுதபாணிகளாகிய எல்லைப்பறந்த தமிழ் மக்களை வெட்டிக் குவித்தனர் ஒற்றைபாட்சியின் பட்டாளத்தினர். கொண்ட, கொண்ட, கற்பழிப்பு எனப் பல்வேறு துறைகளில் பன்யாற்றியது சிங்கநாட்டின் கூலிப் பட்டாளம். செயதி கேட்டு சிறி மூன் தளபதி சிங்கம்.

காட்சி: 4

இடம்: சிங்கநாட்டு அணை, அரையணையில் அரசன் ஒற்றையாட்சி, அடுத்த அரசுக்கு ஏகப்பொத்தம், அமைச்சன் வருப்புவாதம் முகனியோர்.

ஒர் (வந்து) கேகாலே இராஜா திராஜ ராஜமார்த்த தாண்ட, ராஜகம்பீர, ஜி, வீர பராக்கிரம, சண்டப் பிரசண்ட ஒற்றையாட்சி மகராஜா வந்தேன்.

சு: சிங்கநாட்டு அணை, அரையணையில் அரசன் ஒற்றையாட்சி, அடுத்த அரசுக்கு ஏகப்பொத்தம், அமைச்சன் வருப்புவாதம் முகனியோர்.

ஒர் (வந்து) கேகாலே இராஜா திராஜ ராஜமார்த்த தாண்ட, ராஜகம்பீர, ஜி, வீர பராக்கிரம, சண்டப் பிரசண்ட ஒற்றையாட்சி மகராஜா வந்தேன்.

சு: சிங்கநாட்டு அணை, அரையணையில் அரசன் ஒற்றையாட்சி, அடுத்த அரசுக்கு ஏகப்பொத்தம், அமைச்சன் வருப்புவாதம் முகனியோர்.

ஏன் ஏ ராஜா! என்னைத் தன் வேறுயார் வந்தாலும் எவரும் எழும்ப வேண்டிய நிலை என நான் கட்டின போட்டிக்குக்கிறேன்.

ஒர்: ஆகா, அதுவும் சரி தான். போட்டி மந்திரி தமது மாதா தன்மில் மாதம் மூன்று மறை போழ்ந்தே?

சு: ஏ ராஜா! இது என்ன கேள்வி? உனக்குத் தெரியாமலா மறை பெய்றது?

ஒர்: மன்னிக்க வேண்டும் குருநாதா, சம்பிரதாயத் துக்காகக் கேட்டேன்.

சு: பாசியத்தில் மக ராஜா, நாம் சிவையிலே வைச்சிருக்கிற தமிழ்நாட்டு அரசி கன்னித் தமிழ் நாள தங்குமல் வடிக்கிற கன்னி வீர மும் மாரியிலும் போசம் போங்க. போதா தங்கு வென்மை கடந்த வெநாளாச் செய்த புரட்சி யாக, தமிழனுடைய கன்னி மும் இரத்தமும் பாணம் தேனுமாகப் பாயுது மக ராஜா.

ஒர்: சபாஷ் அமைச்சரே, சரியான விளக்கம். மூன்று மாத தவணை கொடுத்த தாண்ட முட்டான் சிங்கம்... (பிரிப்பு) குருநாதா! சரி பென்று சொல்லுங்கள் அந்தச் சிக்கல்க் கட்டி இழுத்து வந்து சபையிலே நிறுத்தினேன் (வந்த சாவ வானியிடம்) என்ன?

சு: மகராஜா, யாரோ தமிழ் நாட்டின் தளபதி யாம், சிங்கம் என்று பெய் ராம். அனுப்பலாமா?

ஒர்: ஐ-ய்யோ... வந்ததா ஆபத்து. வந்துவிட்டாலு பாவி, நான் ஏதோ கேலி யாச் சொன்னேன் நான் ஏன் அவனைக் கட்டப் போறன்...

சு: ஏய்! அனுப்பிவிடு.

ஒர்: ஆயாம்... வெணியே... வந்த வழியே அனுப்பிவிடு.

சு: ஏ ராஜா! உன்னை அனுப்பட்டும் (காவலாளி சொல்லு)

ஒர்: ஆபத்தாச்சே குரு நாதா

சு: சீ! கோழைபொலி போகாதே.

ஒர்: கோழை என்னைப் போவபெரியும், அது என் குற்றமா குருநாதா? (ஆதமா வரல்) ஜயப்போ வந்த விட்டானே

சு: நீ தான் சிங்கமோ.

ஆத்: அரிபாசினே வருகிறது. பதில் கூறத் தயாரா குடுகள்.

சு: து... ஏ ராஜா! என் னையே பிரட்டுகிறேன் நீயே

பயக... படி சாபம்...

ஆத்: ...கொண்டால் கடுப் படி (சிங்கம் வரல்) சிங்கம், அந்தி ஆட்சி பரிசுறு து டிவிக்கே தடி வந்த சீதிக்கும் இவர்க்கும் தெருடாப் பகையாகே.

ஒர்: குருநாதா, ஏதேதோ சொல்லுகே.

சு: பித்தறிகிறேன் பித்தம்.

ஆத்: கொந்த அனுபவத்தை வெல்லும் கொட்டு கிருர் அமைச்சர்.

சு: சிங்கம், உன் வரவுக்குக் காரணமி

சிங்: பாவம், உன்னைக்குத் கொடியது அப்படித்தானே அத்தியின் பிரதிபலயை கள! நீ கேட்க வந்தது அராஜகம் திவக்காது என்பதை இடித்துரைக்க வந்தேன் ஆனால் இங்கே உன் தானையும் ஒழிக்கவேண்டும் காண்கிறேன். து... சிவகிணம் கட உக்களைப் பார்த்து வேடிக்கையாகச் சிக்கிறது. எச்சரிக்கிறேன் எரிமலையின் எதிர்ப்பிழை எதிர்த்தோக்கத் தயாராகும் கள். தயாராகுங்கள்.

சு: து... துட்டினே, கோளியின் குகையிலே குள்ள சரி னையிருக்கிறது யாராசீ? அவையும் அந்த வாடையும் விலங்கிடுங்கள்.

ஆத்: வானுக்குக் கூட விச்சை விலங்கு வெச்சிருக்காங்கவா?

சிங்: (கைசெய்ய முனை) அரசு குருவே, அராஜகத்தின் உருவே விலங்கிண சிங்கமே என்றும், விவடிபட்ட வெங்கையென மாறும் தமிழ் நாடு ஜாக்கிரதை...

ஒர்: ஜயப்போ விவடிபட்ட வெங்கையா... சூபி நாசீச... ஒகோ செக்கனீறும் என்று சொல்கிறு னுக்கும்.

இருவரும்—விவங்கிவிடப் பட்டு இழுத்துச் செல்லப்படல், அவ்வின் அத்தனை நேரும் கேலியாகச் சிரித்தல்—

காட்சி 5

இடம்: தமிழ்நாட்டு அணைக்களம்...

சு: அவையோர் களே விவங்கிண அட்டினறு. விவா கொடிய நகைக்கிறத சிங்க நாடு.

சு: சிங்கம்; போர்ப்புதை முழங்கட்டும் போய் யர் கூட்டம் அழிக்கப்பட்டது.

தமிழ்: அமைதி... கன் குருதலுக்காகத் தமிழ்ப் (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

உரிமைப் போராட்டம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 சாரமையைக் கூறிய கூற்றின் அழகு அன்றாடம் அடக்கமான நிலைமையும் மறர் அவரை மதிக்கவும் பாராட்டவும் கூடியதாகவும், கேட்டவர் தானே இதைக் கேட்டேனென்று மனம் கூசுதற்க்க தராத விருந்த பதிவுப் பார்த்த போதுவல்லவன் சொன்ன;

"கேட்டால் பின்கும் தகை அவைக் கோளும் வேட்பு மொழிவதாம் சொல்"
 என்ற பான்மையிலிருந்து அன்றாடம் பேசுக. இப்படியாக எத்தனையோ "கூட்ட விடைகள்" என்ற முறையில் நீட்டிக் கொண்டு போகாமல் "கடைசிக் கூட்டமும் விடையும்" என்பதற்கு வருவோம்.

கடைசிக் கூட்டம்
 மறந்தாலும் மறக்க முடியாத கலைக்கும் அன்றாடம் சொல்லமுது கழிந்த கடைசிக் கூட்டம் யாழ்ப்பாண முற்றுவெளியில் 16-8-59-ல் நடந்ததென்று நினைக்கிறேன். அன்றாடம் மறைவுக்கு ஒரு மாதத்தின் முன்பு நடந்த மாபெரும் கூட்டம் அதுதான். இக்கூட்டத்திற்கு வந்த பல கேள்விகளை ஒன்று கதந்திரனையும், குறுத்தியாரையும் கதந்திரன் மூலம் கட்டியையும், கட்டுமூலம் தலைவர்கள் சுவரையும் கண்டிப்பதாக இருந்த கடைசிக் கூட்டம் அதுதான். (நல்ல ஞாபகமாயில்லை இருக்கக்கொள்க)

கொடுத்தார் பதில்
 கத்தி விவன் எப்போர்க்கு இரு பின்னகளை விட வேறு பின்னகளை பிழைகள் காத்தின் காரணம்—அவர்கள் கர்ப்பத்தடை அனுசரித்ததாலா என்பதாகும்.
 "கேள்விக் கு விடை" கூறும் மன்னன் (திரு. வள்ளியங்கன்) எழுந்தான், நீங்கள், நிமிர்ந்தான், கேள்வியைப் படித்தான், விடையைக் கொடுத்தான்.
 என்னென்ன விதமான தீராய தோஷங்கள் கூட்டப் படிப்பின் கெட்டித்தனம்; மாத்திரமல்ல; இலக்கியச் சுவை சொட்டும் இக்கலைப் பாடல்களின் ஆதாசங்கள், அவை கார்ப்பொருள்சொட்கு கொடுத்த மதிக்கக் கண்டு பண்டிதரும் பரவசமடைந்திருப்பார் பதிலின் சாரம். இப்படிச் சூழத்தியார் தெய்வத்தைப் பழக்கலாமா என்ற கண்டனங்களும், துணுப்பிரகரங்களும் சில காலமாகப் பறந்து கொண்டிருந்தன

அமரரான...

(14-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 என்ற வல்லுவப் பெருந்தகையின் கருத்துக்கேற்ப நாம், அன்னாடியும் அவரது அரிய செவைகளையும் ஆண்டு கொடு வண்ணமும், தாமரை வண்ணமும் நிலைவுகாந்தான். வேண்டும். ஆனால் அத்துடன் நின்றுவிடக்கூடாது. அரசியற் துறைகளில் இருந்து நகர வளங்களில் கலக்கரை விளக்காக நின்று, தமிழர்களின் வழிகாட்டிய திப்பெரியாரது நாய முறைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு தாரமம் செயலிழக்கவேண்டும். நடைபயிற் கரிய தவய் பெரும் புதற்களை இழந்திருக்கும் அன்னகை ஆறதல் கூற, அவரைப்போட்டுத் துறையில் சல்யாது அயராது, தன்வலங்கரு தாது கருமமாற்ற வேண்டும். இதிலே கண்ணலுக்கு நாம் காட்டக்கூடிய சிறந்த அஞ்சலி நன்றியும், கைச்சாறுமாகுமே!

சுருக வன்னியர் புசுழ்! வளர்க ஆவர் தொண்டு!

இப்பக்கத்தில், அது எங்கிருந்து வந்ததென்று ஆராய்ந்ததென்பது அந்நிலைமையை ஆணைப்படுத்தித் தமிழ்க் காங்கிரஸ் காரியாலயத்தில் ஒரு கூட்டம் நடத்ததாம். அக் கூட்டத்தின் பயன்தான் இவ்வார்ப்பாட்டல்களெல்லாம்.

அக் கூட்டத்திற்குத் தலைமைதாங்கியவர் யார் தெரியுமா? மறுவேல் பின்னே அண்ணலிருக்கிறாரே அவர் தான். பார்வதி பரமசிவன் நிந்தனைக்குப் பரிசாரம் காணும் கூட்டத்திற்கு ஒரு மறுவேல் பின்னே அண்ணல்தான் தலைமை வகிக்கவேண்டுமா?

இலக்கியச் சுவை

குறுத்தியாரின் பதிவுக்கு இவ்வளவு ஆர்ப்பாட்டங்களைக் கிளப்பிய நண்பர்களுக்கு அந்தக் காலத்துப் புலவர்கள் பாடிய பாடல்கள் தெரியாமலிருக்கலாம்.

"ஆய்முத்துப் பந்தரின் மெல்லினை மீதுண்ணுகிருந்து நீ முத்தந் தா கென்றவர் கொஞ்சம் வேணாரிவித்தனித்தம்"

வேய்முத்தரோடென் குறைகளைல்லா மெல்ல மெல்லக் சொன்னால் வாய் முத்தஞ் சிந்தி வீடுமோ தெய்வேலி வயுவன்னையே"

என்ற பாடலின் இலக்கியச் சுவை சொட்டச்சொட்டத் தந்த விளக்கங்களும் இன்னும் பல பாடல்களுள்

"கோட்டானே நாயே குறுக்கே உன ஒருத்தி போட்டானே வேளையற்றுப் போய்"

என்ற பாடல்களையும் ஆதாரமாகக் காட்டி இதையெல்லாம் "நிந்தால் துடி" என்ற விதியில் அமைக்கப்பட்டிருப்பதை மகிழ்ச்சியோடு படிக்கும் அன்பர்கள் இந்தக் குறுத்தியின் ஒரு விடைக்காக இவ்வளவு பாடுகள் படுகிறார்களே பக்திமாண்கள் போல் என்று கூறி நின்றதே ஒரு விருந்தாகத் தானிருந்தது.

இப்படியே அவர்களின் "மேடை விடை" என்ற விஷயமாகத் திரட்டி எடுத்தால் இலக்கிய அறிவும் நூலாய்ச் சுவையும் நிறைந்த ஓர் புத்தகமாகவே வெளி வந்துவிடும்.

வன்னிய(ர்)சிங்கம்

(12-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 படைபயிற் பணயம் வைக்க வேண்டாம் என இதோ செய்தி அனுப்பியிருக்கிறான் எம் அரியேறு சிங்கம். இன்று கட்டுண்டோம், பொறுத்திருப்போம், காலம் மாறும்.

முன்று மாதங்க்குப்பின் தவித்தனி அடைக்கப் பட்டிருந்த ஆத்மா, சிங்கம் ஆகியோரின் சிறைக் கதவுகள் திறக்கப்படுகின்றன— காவலாளி உணக்கு விடுதலை.

ஆத்: எங்கே சிங்கம்? எங்கே அந்தத் தமிழ்த்தம்? (சிங்கத்தின் அறையிலிருந்து ஒட்டிய புலர்ந்த உடல் வெளிவரல்) ஐயோ சிங்கம், நீயா? அகன்ற மார்பும், நிமிர்ந்த நெஞ்சும், திரண்ட புயமும் எங்கே சிங்கம்? எட்டிப்பாய்ந்து வேலெறிந்த கரங்கள். ஒட்டி உலர்ந்த வெறும் தோலாகி விட்டனவே... ஐயகோ.

சிங்: முக்கி முன்கி பேசல்) உணவு போட மறுத்தார்கள்... உன்மத்தர்கள். விடுதலை வேட்கையால்... இதுவரை உயிர் வாழ்கி

றேன் (விழப்போக ஆத்மாதாங்கிக் கொள்ளல்) எம் மீனத்தின் விடுதலை என் கண்ணுக் கெட்டாது போய் விட்டது.

ஆத்: அப்படியெல்லாம் சொல்லாதே சிங்கம்.

சிங்: நான் போகிறேன். என் அன்புக்குரிய ஆத்மாவே! நீ நின்று எம்மினத்தைக் காப்பாற்று. வாழ்ப்பிறந்து, வாழா வெட்டிகளாக்கப்பட்ட எம் பரவு பரையைக் காப்பாற்ற வேண்டிய போறுப்பு உன்னைச் சார்ந்தது, என் ஆத்மாவே. அத்துடன் என் இலட்சியம்... என் இன்பக்கவைய... என் தோளிலே தொத்தி விளையாடிய கிளி, அந்தப் பச்சைக் கிளிக் குப்பாங்கான வாழ்வு கொடு நண்பா; என் மாசுமறுவற்ற இலட்சியத்தைக் காப்பாற்று. அந்த இலட்சியமே என் நினைவுச் சின்னமாக அமையட்டும்... அமை... ய... ட்... டு... ம். (எல்லாத் தமிழாய் வாழ்ந்த ஏந்தலின் உடல் சாய்ந்து விடுகிறது. ஆத்மாவின் அறைத் தொடர்ந்து— தமிழர்களின் கூக்குரல்.)

வேற்றிகரமாக இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது!

எல்பின்ஸ்டன் (கொழும்பு)	ரேக்ஸி (வெள்ளைத்தை)	வின்சர் (யாழ்ப்பாணம்)	வேல்ஸ் (கண்டி)	இம்பிரியல் (மட்டக்களப்பு)	நெல்சன் (திருகோணமலை)
-----------------------------------	-------------------------------	---------------------------------	--------------------------	-------------------------------------	--------------------------------

கிங்ஸ் (புதுன்) **அசோகமாலா** (திருகோழும்பு)

தலை சிறந்த நடிகர்கள் பலர் முதன் முதலில் ஒன்று சேர்ந்து திறம்பட நடிக்கும்படம்.

அற்புதமான நடனங்களும், பயங்கரமான வாசிச் சண்டைகளும் நிறைந்த படம். நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் தவறுது பார்த்து மகிழவேண்டிய படம்.

நடிகர் திலகம் சிவாஜி களேசன், வைஜயந்திமாலா, பத்மினி, பானுமதி, பண்டாரியம், நம்பியார், பாலையா, இ. வி. சரோஜா, ஸ்டன்ட் சோமு முதலியோர் நடித்த

★ ராஜபக்தி ★

வேற்றிகரமான 2-வது வாரம்!

கேயிட்டி, **கொட்டாஞ்சேனை**
 அதேக மக்களின் வேண்டுகோள்களுக்கு இணங்க புத்தம் புதிய கொப்பியாக காண்பிக்கப்படுகிறது.
 காவலு சென்ற காணவள்ளல் எம். கே. தியாகராஜ பாகவதர் நடித்த **சிந்தாமணி** இன்றே பாருங்கள்

மகத்தான 5-வது வாரம்!
செல்லமூலம் (கொட்டாஞ்சேனை)
 பாலாஜி, பிரேம் நலீர், ராஜகலோசன, சந்திரபாபு, நாகையா, தாம்பரம் லலிதா நடித்த **சகோதரி**



வேற்றிகரமான 3-வது வாரம்!

சென்ட்ரல் ஓடியன் (கொழும்பு) **ராணி** (கள்ளி) **ராஜேஸ்வரா ஜோதி லிபேர்ட்டி** (யாழ்ப்பாணம்) **மட்டக்களப்பு** (திருகோணமலை) (புதுன்)



இவ்வாண்டின் 100 இனையற்ற முழு நீள நகைச் சுவைப் படம்.
 விலா குலுங்கக் குலுங்கச் சிரிப்புட்டிக் களிப்பூட்டும் சிங்காரக் சித்திரம்.
 அஞ்சலி தவித்தினை அன்பு அஞ்சலி தவித்தினை வினியு மட்டக்களப்பு நடித்த படம்.
 நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் பார்த்து மகிழ வேண்டிய படம்.

டி. ஆர். ராமச்சந்திரன்—அஞ்சலி தேவி தங்கவேலு—ஏ. கருணாநிதி கே. சாரங்கபாணி—பிரண்ட் ராமசாமி சட்டாம்பிள்ளை வெங்கடராமன், பக்கிரிசாமி—டி. பி. முத்துலட்சுமி எம். சரோஜா முதலியோர் நடித்த **அஞ்சலி பிக்சர்ஸ்**

அடுத்த வீட்டுப் பெண்

இசை—தயாரிப்பு: எடரக்ஸன்; ஆதிநாசாயணரால் ★ வேதாந்தம் ராகவையா பின்னணி— பி. மீனிவாள், சீர்காழி கோவிந்தராஜன், ராகவன், என். சி. கிருஷ்ணன், பி. கசீலா, ஜானகி, டி. வி இரத்தினம்.

சேவையின்

சிங்களக் ...

(7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
யும் எடுக்கவேண்டா மென்று கேட்டுக் கொள் டது அரசாங்க அதிபருக்கு முாக்ஸ்போட்டு விழாத குறை. வன்னியனின் ஒரு தந்தையைக் கண்டு அமைச்சர் அனுபவகம் அறிவித்ததுகொண்டு அரசாங்க அதிபருக்கு தந்தி கொடுத்துக்கொடுத்தன இரகசியம் எங்கடில் ஒரு சிலருக்குத் தான் தெரிந்தி ருத்தது.

இது நடந்த ஒருவா ர காலத்துக்குள் மீண்டும் ஒரு காணி அறிக்கை வெளிவந் தது. முன்பு வெளிவந்த அறிக்கை அறிக்கப்பட்டு 10 வருடகால வித்யும், கடற் படைத் தொழிலாளர் களுக்கு விசேஷ சலுகை வழங்கும் வித்யும் சேர்க்கப் பட்டிருந்தன. இன்ன யாராக ஏற்பட்டன என்று சொல்லவும் வேண்டுமா?

இந்த இரண்டு வி திக் கள் மட்டும் முன்பு நடந்தது போல் அழலாக்கப்படாமல் விட்டிருந்தால் அதன் விளைவு பாரதாரமாக இருந் திருக்கும். இன்று 600 தமிழ்க் குடும்பங்கள் குடி யேறியுள்ள இத்திட்டத்தில், 80 குடும்பங்களையாவது குடி யேற்றி இருக்க முடியுமா என்பது சந்தேகத்தான. இந்த உண்மையைத் திரு மலை மக்கள் நன்கு உணர்ந் திருக்கிறார்கள்.

மறைந்த தலைவரது பணி இத்தொடு முடியவில்லை. பல வேலைகளுக்கு மத்தியில் மூதூர், திருகோணமலை, இந்த இரண்டு இடங்களி லும் நடந்த காணிக் கச்சேரி களுக்கு நேரிக் வருகைதந்து ஒவ்வொரு விண்ணப்பமும், சரிவாகக் கவனிக்கப்பட்டு, நீதி வழங்கப்படுவதை உறு திப்படுத்தி இருக்கிறார்.

திரும்பிக்கு அம்முறை வந்தபொழுது கச்சேரி க் காணியிரிவுக்குப் போய், திருமலை மாவட்டத்தில் நடந்தேறிய, -நடக்கின்ற குடியியலினத் திட்டங்களைப் பற்றிய விபரங்களை கேட் டுக்கொண்டிருந்தார் ஆனால் அங்கிருந்த உத்தியாகத்தர் களுக்கு, இந்த வன்னியனா டுக்கு தெரிந்திருந்த விபரங் களில் பாதிபளவு கூட தெரிந்திருக்கவில்லை. பூட்டி வைத்திருந்த பைல் கட்டு களை இரயோடு இரவாக எப்படியோ படித்தவிட்டு— இப்போது வந்து எங்களைக் குறுக்கு விசாரணை செய்கி றார் என்று தான் அவர்கள் நினைந்திருப்பார்கள். அந்த எவு குராம் திட்டங்களின் பெயர்கள் இடம், பரப்பு, மக்கள் தொகை, நீர்ப்பாசன வசதி, இன்றொன்ற விப ரங்கள் அவருக்குத் தன் னீர் பட்டபாடு

வன்னியன்கட்புரம்

எனவே மொறவேவாதிட் டத்தை முதல்குறாத்திட்ட மாக மாற்றி, அது முழுக்க முழுக்கத் தமிழர் குடியேற் றத்திட்டமாக அமைக்கக் காரணம் தரவாக இருந் தவர் மறைந்த தலைவர் வன் னியனார் ஒருவரே. அவ ரையே அந்தப் பெருமை சாரும். சிறப்பாக திருமலை மாவட்டமும், குறிப்பாக இத்திட்டத்தில் குடியேறிய, இ விசே மக் குடியேறப் போகிற, மக்களும் அவருக்கு மிக்க கடப்பாடு உடைய வர்கள். தங்கள் கட்டுப் பாட்டை உலகத்துக்குடுத்த துக் கட்டுமாறு, முதலிக் குறாத் திட்டத்தின் பெடனா மாற்றி, 'வன்னிய மாநகர்' என்கு 'அங்கு 'வன்னிய னகக புரம்' என்கு அழைப் பது, மறைந்த தலைவரது பெயரை மட்டுமல்ல அவ ரது புகழையும் பணியை யும் என்கு அழைப்பும் நாம தலைவு கூர ஏதுவாக இருக் கும்.

மூலம்....

(7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தமிழ் மக்கள் அவரை ஒரு உடனிய அரசியல்வாதியாக மதித்துப்போற்றுவதில் ஆச் சரியில்லை. ஏனென்றால், மட்டக்களப்பு மக்கள் மன தில் ஓர் உயரிய இடத்தைத் தமது பணிகளின் மூலமும், மட்டக்களப்பு மக்கள் வளர்ச்சியில் காட்டிய அக் கரை மூலமும், சேவையின் மூலமே அவர் உதாரித் துக் கொண்டார்!

மட்டக்களப்பு மக்களை எண்ணி அவர்களு வாய்க் கையையும் தெருக்கடியை யும் எண்ணி அவரர் கு. வ. உள்னம் உருகிச் சோர்ந்தி ருந் கார்டியொன்று எனக்கு ஞாபகம் வருகினை ந்து.

கவனிதரும் செய்திகள்

தமிழகக் கட்டிவினரின் 1958-ம் ஆண்டு வவனியா மகாநாடு முடிவடைந்த மறு தினம் முல்லைத்தீவில் ஒரு பிரசாரக கூட்டம் நடை பெற்றது. அப்போ கைய நெருக்கடியான சூழ்நிலையி லும், மட்டக்களப்பிலிருந்து மிக்க சிரமத்துடன் சென்று மகாநாட்டு நிகழ்ச்சிகளில் கவந்து கொண்ட திரு. மு. மாணிக்கம் தம்பதிகளுடன் நானும் சென்று எல்லோரும் முல்லைத்தீவில் நடை பெற்ற கூட்டத்தினும் கவந்து கொண்டோம். எல் லோருமாக முல்லைத்தீவு வாடி வீட்டில் பேசிக்கொண் டிருக்கையில், வகுப்புக் கல வரம் பற்றிய செய்திகள் பலவும் எட்டவாரம் பித் தன. குறிப்பாக மட்டக்க ளப்பு நிலப்பற்றி ஏராள மான திருக்கொம் கவனி தரும் செய்திகள் அறிவிக்கப் பட்டன.

அந்த நேரத்தில் இரு பக் கமும் சிக்கன வெறியர்க ளால் குழந்திருந்த மட்டக் களப்பு மக்களின் நெருக்கடி யான நிலை குறித்து அமரர் கு. வ. ஆழ்ந்து சிந்தித்து வருந்தியது இன்னும் பசமை யாக எவது மனதில் இருக் கின்றது.

யந்திரப் படகு

மட்டக்களப்பிலிருந்து மக் கை நிலைமைக் கண்காணிக்க அப்போது எவ்வளவு சீக்கிர ம் திரு. மு. மாணிக்கம் மட் டக்களப்பு திரும்ப முடி யுமோ அவ்வளவு நல்லது என்று அமரர் கூறியதுடன், மிகவும் குறுகிய காலத்தில் எங்களைக் கடல் மாரீக்கமாக மட்டக்களப்பு கொண்டு சேர்க்க ஒரு இயந்திரப் படகையும் ஆயத்தம் செய்து கொடுத்ததுடன், தனபதி ஏ. அமிர்தலிங்கம் தம்பதிகளையும் உடன் அனுப்பி வைத்தார்கள்!

1956

1956ம் ஆண்டில், அம் பாறை வகுப்புக் கலவரத் தின் போதுகூட, கலவர செய்களைக் கேள்விபுற்ற தும் மட்டக்களப்புக்கு ஒடொடி வந்து, துணிகர மாக அம்பாறை சென்று, அல்லலுற்ற தமிழர் குடும் பங்களுக்கு உதவியதையும், கலவர செய்திகளைத் திரட்டிச் சென்று, பாராள மன் றத்தில் விவரித்து, உண்மை யாக தமிழர் அனுபவித்த தன்பத்தின் கொடுமையை அகில உலகமே அறியச் செய்த பணியையும் நாம் எப்படி மறக்க முடியும்...?

ஒப்பந்த விளக்கம்

1957-ம் ஆண்டில் பிரசித் தம் வாய்ந்த தமிழரசுக் கட்டி யின் மட்டக்களப்பு மகா நாட்டின் போது, அமரர் கு. வ. ஆற்றிய நீண்ட கருத் தும் விளக்கமும் மிக்க பேச்சு இன்னும் ஒலித்துக் கொண்டே யிருக்கின்றது. பண்டார நாயகர் செல்வநாயகம் ஒப் பந்தத்தை 'காந்தி-இரின்' ஒப்பந்தத்துடன் ஒப்பிட்டு விளக்கம் கொடுத்துத் திகழ்ந்திய உரைமைய முக்கி



அமரரான அண்ணல் வன்னியசிங்கம்

வீரன் நாமம் வாழ்க!

வாழ்க! வாழ்க! வாழ்கவே!
வளம் கொழித்த வாழ்கவே!
சமுதாயின் ஜோதியாம்,
எததை நாமம் வாழ்கவே!

அன்பு பொங்கும் மேகை, நீ!
அருள் கனிந்த ஜோதி, நீ!
பன்பு உயர்ந்த தூயன், நீ!
பணிவு கொண்ட தொண்டன், நீ!

பொறுமை, நீதி, வாய்கமையே,
போற்றும் புண்ய சிலனே!
அறம் உணர்ந்த தெஞ்சனே!
அமரர் வன்ய சிங்கமே!

சமுதாயின் மடியிலே,
இதய மறநர் பிடியிலே,
மாரும் தமிழர் ஜயாரயே,
மாற்ற வந்த மேகை, நீ!

எந்த மிழ்த் தாய் வாழுவே,
இறுதி மூச்சு வரையுமே,
கொந்தளித்து, விடுதலைக்
குரல் கொடுத்த தியாகி வே!

உனையே நம்பித் தமிழர், நாம்
உறுதி கொண்டு நிற்குவோம்,
தனியே பிரிந்து எம்மை, நீ
தயிக்க வைத்த தென கொலோ?

வாழ்க! வாழ்க! வாழ்கவே!
மறத்த மிழன் நாமமே!
வேழ மொத்த தீர தெஞ்ச
வீரன் நாமம் வாழ்க வே!

—சி. பொன்னுத்தம்பி

பத்துவம் கொடுத்து வெளி யிடாத தேசியப்பத்திரிகை களை அப்போது இருக்க வில்லைவே...!!

வெள்ள நிவாரணம்

1957-ல் ஏற்பட்ட பெரு வெள்ளத்தால், மட்டக்க ளப்பு மக்கள் வீடு வாசல் களை இழந்து இன்னல் பட்ட போது, மிக்க சிரமத்துடன் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து உடன உணவு முதலிய நிவா ரணப் பொருட்களை ஒரு வொறி வண்டி நிறையக் கொண்டு வந்து, தாமா கவே நேரில் சென்று வெள்ள அகதிகளுக்கு அதேக இடங்களில் வழங்கியறிவைவு கூட இன்னும் பசமையாகவே இருக்கின்றதே!

சிற் எதிர்ப்பு

சிக்கன சிற் எதிர்ப்பை, மட்டக்களப்பு மக்கள் வியக் கத்தக்க முறையில் நடாத்தி னார்கள்லவா? அந்த உணர்ச்சி மிக்க குழ்தலை யில், தலைவர் கு. வ. மட்டக் களப்புக்கு விஜயம் செய்து, பெரியதொரு தமிழ் சிற் பொறித்த மோட்டார் கார் ணர்வலமொன்றை மட்டக் களப்பிலிருந்து பொத்தவில் வரை தலைமைதாக்கி தடாத்திச் சென்றதுடன் ஆங் காங்கே சிற் பிரச்சினை குறித் தும் காரசாரமான உரை களையும் நிகழ்த்தினார்!

சுதந்திரன் பதிஷ்கா ரண தலை நிமிர்ந்து கல உரிமைகளுடனும் சுதந்திர தத்துடனும் வாழ முடியும்!!

நன் குறிய வாழ்ந்தால்

எவ்வளவு நன் குறிய வாழ்ந்தால், பெருமன், திறமை, அறிவு அடைந்தத யும் தமிழகத்தை எப்ப ணை செய்து சமுதத்தில் அன னது செல்வக் குழத்தைக் கொஞ்சு சுதந்திரம் பெற்றுக் கொடுக்க அரும்பாடுபட்ட அண்ணல் வன்னியசிங்கம் அவர்கள் அமரராகி ஓர் ஆண்டு பூர்த்தியாவ தினத் தைத் தமிழர்களால் நாம் இன்று நினைவுகூறுகிறோம்;

தமிழர்கள், தனிபாட்சி யின்றி, மொழியகிமைவீன்றி போதிய பணமின்றி இருக்கு மிக்காலத்தில், அவர்களுக்கு அவ்வுரிமைகளைப் பெற்றுக் கொடுக்கச் செய்தியப் போராட்டத்திலே இயகுந் தலைவர்களுக்குத் தமிழினம் என்றுத் தலைகுவிந்தான் வேண்டும், அரசியல் ஞாவி யாகவும், தமிழ் அறிஞராக

செல்வி. சி. புன்பம்

வும், சட்டமேதைவாகவும் சிறந்து விளங்கிய அண்ணல் வர்கள், பத்து ஆண்டுக ளுக்கு மேலாகத் தமிழர்க ளின் தனிப்பெருந் தலைவ ராக, இன்று பலிபர் பகிர் ந்து செய்யும் பணியை அவ ரொருவரே தனித்துச் செய்து வந்தார். அத்தன் னிகரிவாத தலைவருக்கு எமது அஞ்சலிகள்!

தமது அபராத சத்தியப் போராட்டத்தின் தப்பயனைத் தமிழர்கள் தம்முள் வேற்று மையில்வாது அனுபவித்தும் மகிழ வேண்டுமே என ஏக் கப்பட்ட தீர்க்கதரிசி, தமிழ் மர்களது அத்தகைய ஒற்று மைக்காலும் பாறப்பட்டார். எனவேதான், சமூகத்தின் சாபக்கேடான சாதிப் பிரி வினைக்கும், வாழ்ப்பாணத்து மட்டக்களப்பு, மலை நாட் டுத் தலைவர்கள் என்ற வேற் றமைக்கும் முடிவு காணக் சலியாது உழைத்தார். கோப்பாங்க கோயானை அந்த உற்றுமைச் சின்னத் தின் நினைவுநாளை இன்று நாம் ஞாபகப்படுத்தி இது கிறோம்.

எங்கெல்லாத் தமிழனது அபயக்குரல் கேட்ட தா அங்கெல்லாம்தைரியமூட்ட வந்த தமிழ்த் தளபதியல் வவர் அவர்! தமிழரது சத்தி யாக்கிரகப் போராட்டத் தில் அண்ணலுக்கு ஏனைய தமிழ்த் தலைவர்களே ரு அடியும் உதையும் விழுந்து, அவர் தலை வெடித்து வழிந்த உதிரத்தைத் தனிகரத் தால் வடித்து எரிந்தவன் னம் தமிழரைமென்மீமழும் ஊக்கப்படுத்தி அவர்களு ளைதரியத்தைத் தலைவர்த் திருத்திய அக்காட்சினை நாம் மறக்க முடியுமா!

இன்று சிம்மாசனப் பிர சங்கம் தமிழில் வாசிக்கப் பட்டும், எமது உற்ற சீக்கை தரர்கள் வாக்குரிமையற்றி ருக்கும் நிலையில் அவர்களுக் கொடு பிரதித்தி தியமிக்கப் பட்டிருந்ததையும் நினைவு நாம் மட்டியே மகிழ்ச்சி யடைகிறோமல்லவா! இந் த மகிழ்ச்சி இன்று தமிழர் இது யத்தில் பூரிப்-தற்கு அன்று அவரது உழைத்தவர் எங்க ளண்ணலல்லவா!

ஆகவே, 'உய்வுண்டு செய் நன்றி கொல்வாத மகத்து' (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ்ப்பாணம் கடையடைப்புக் கடைதிறப்புக் காட்சியில் வன்னியர் எதிராளி பணிந்த பின்னரே "சோடா" அருந்தினார்

'நன்றும் தீதும் பிறர் தரவாரா' என்பது அவர் தாரக மந்திரம்

சுதந்திர தினத்தைப் பின்புலிப்போம். கடைகளை, பாடசாலைகளை மூடி கறுப்புக் கொடி தொங்கவிட்டு ஆட்சியாளர்களுக்குத் துக்கத்தைக் காட்டுவோம். உரிமையற்ற தமிழ் பேசுமினத்துக்கு, சுதந்திரம் இல்லும் கிடைக்கவில்லை. யென்பதை உகந்திய அற வழியில் நம் எதிர்ப்பைக் காட்டுவோம்" என இயங்குதல் தமிழரசுக் கட்சி ஆண்டாண்டு சுதந்திர தினத்தைப் பின்புலித்து வந்தது; வருகின்றது.

திறப்பா? அடைப்பா?
"கடைகளைத் திறப்போம், அதுவே சுதந்திர தின பின்புலிப்பாரம். சங்கரப்பிள்ளை கடைவையாவது திறந்தே தயாயேம்" எனக் கூறிக் கடைகடையாகச் சென்று கடைவையச் சுதந்திர தினத்தின் போது திறவுங்கள் எனக் கோரினார். தமிழ்க்காரர்களால் கட்டிச் சார்பில் திரு. பொன்னம்பலம் அன்று.....!

யாழ்ப்பாணம் ஸ்டேஷனில், கொழும்பு யெயில் கறுப்புக் கொடியுடன் வந்து நின்றது. யங்களைக் கழைத் தமிழ்மாணவர் கையில் கறுப்புக் கொடியுடன், யாயில் 'தமிழ் வாழ்க' ஒலியுடன் இறங்கினார்.

அப்பப்பா! சுதந்திரம் ஸ்டேஷனை மறைத்தது.

அவர் வருவார்! கடை திறப்பார்!!
ஊர்வலம் அங்கிருந்து தொடங்கிற்று. அதற்கு முன்பே பெரிய கடையென்றும் தமிழர் கூட்டம் வெள்ளம் போல அலை யெறிந்தது. இரண்டு மூன்று பஸ்கள் கூட ஆரம்பித்தன. அதன் மூன்று பெண் தொண்டர்களும் ஆண் தொண்டர்களும் உட்கார்ந்து விட்டனர். பஸ்கள் புறப்பட்ட இடங்களிலேயே தங்கின.

யாழ்ப்பாணம் பெரிய கடைபஸ்தானம். என் போட்டால் என்னென்ன யாகும் கூட்டம். சங்கரப்பிள்ளை கடையின் மூன் தமிழ்க் காங்கிரஸ் தலைவர், சங்கரப்பிள்ளை வருவார், கடைவையத் திறப்பார் என அவர் எதிர்பார்த்து நின்று ஏமாந்தார்.

குமாரசாமி கடை
சுதந்திரன் முட்டியது; மோதியது; திரள்... திரள்! மக்கள் சத்தி முன்பு துரோகம் பஞ்சாபிப் பற்றத்தது. பெரிய சாரின் தலைபு இவ்வாறு விடும்.....!

அதே நேரம்.....!
சங்கரப்பிள்ளை கடைக்கு மேற்குப்புறமாக சில கடைகள் தள்ளி..... குமாரசாமி என்பவரது கடை. இவர் அன்று பொன்னம்பலத்தைப் பின்பற்றினார். இன்று தமிழரசுக் கட்சியை ஆதரித்து நிற்கின்றார் அக்கடை அரைவாசி திறந்திருந்தது. திருவாளர் வன்னியர்களும், திருமதி வன்னியர்களும், பல தொண்டர்கள் ஆகியோர் திரு. குமாரசாமி கடைவையப் பூட்டுமாறு கோரினர். குமாரசாமி மறுத்தார். அப்பொழுது வன்னியர்களும் பெண்

தொண்டர்களும், பல ஆண் தொண்டர்களும் கடைக்கு முன் உட்கார்ந்து விட்டனர். பூட்டும் வளர் அசையோம் எனக் கங்கணம் கட்டி உட்கார்ந்தனர்.
குமாரசாமி, கட்சி வேறு பாடிருந்த பொழுதிலும், பண்புகொண்டவர். ஆகவே வன்னியரிடம் அவர்களுக்கும் தொண்டர்களுக்கும் 'சோடா' கொடுத்தார். திரு

புது வாமலோலன்
வாளர் வன்னியரிடமிருந்து உள் பலர் ஏதேதோ பேசினர். எதற்கும் பதிலில் லாதுவிடாப்படியாக உடும் புப் பீடியாக... அப்படியே 'நம் வன்னியர்' உட்கார்ந்திருந்தார்.

வன்னியர் அசைந்தார்
சுதந்திரன் குமாரசாமி கடைவைய முன் திரண்டது.

'தமிழரசுக் கட்சிக்கு ஜே' என்ற ஒலி எங்கும் பார்த்தது. இந்நிலையில் திருமதி குமாரசாமி வந்து கணவரைக் கேட்டு... முடிவில் கடை சாத்தப்பட்டது! உண்மை வென்றது! தமிழின் சோடா பித்த குரல் மதிப்பைப் பெற்றது.

அதன் பின்புதான் திருவாளர் வன்னியரிடமிடம் சோடா குடித்தார்; புறப்பட்டார். - முகத்தில் புது ஒளி காணப்பட்டது.

எதையும் தாக்குமிதையத் துடல் போராட்டத்தை நடத்தக் கூடிய தன்மை - தன்னை மறுப்பு - நிறையக் கொண்ட தலைவர் திருவாளர் வன்னியரிடமிடம் எப்பதை யாகும் ஒப்புக் கொள்வார்.

அன்று மாலை.....!
யாழ்ப்பாணம் முற்ற வெளி காணாத கூட்டம், பலர் சொற்பெருக்காற்ற வந்திருந்தனர். பக்கங்க

கழக மாணவர்கள், யாழ்ப்பாணத் தமிழர் சார்பில் ஏகமனதாக ஒரு பிரேரணை கொண்டு வந்து நின்ற வேற்றினர்.

போதுமி வெளியேறு!!

"தமிழ் பேசுமினத்தின் இருக்கண் நிறைந்த இந்த நேரத்தில் தமிழர்களாகவோ, தமிழ் பேசுமினத்துக்காகவோ, உழைக்காது, எதையும் எதிர்ப்பதைய தமது அரசியல் எனக்கொண்ட யாழ்ப்பாணப் பிரதிநிதி திரு. ஜி. பொன்னம்பலம் அரசியல் விருந்து ஒப்பு பெற வேண்டும்" என்பதே அப்பிரேரணை. முற்றவெளியில் நிறைந்திருந்த அத்தனை பெரும் கூடியவர்தே. குரவிட்டு அப்பிரேரணையை ஏற்றுக் கொண்டனர்.

வெள்ளும் விருத்தலும்
அவ்வமயம் தான் வித்துவான் வேலை உணர்ச்சியுடன் பேசும் போது..... "பொன்னம்பலம் எங்கள் பலம்" என்ற காலம் மலையேறி..... பொன்னம்பலம் எங்கள் மலம்" என்றோலி விட்டது எனக் கரகோஷத்துடன் பேசினார். அந்த வேலை இன்று விருத்தலாகி, ஆணைபெற்ற 'பணவள்ளி' வைய நோக்கி ஓடி விட்டார்.....!

அந்தக் கூட்டத்தில் வன்னியரிடமிடம் குறிப்பிட்ட ஒரு வாக்கியம்.....!

அவ்வாக்கியம் அர்த்த புஷ்டியிக்கது. உண்மையை உலகுக்குணர்ந்தும் பழந்தமிழிலக்கிய உயர் வரி: "நன்றும் தீதும் பிறர் தரவாரா" அரசியலில் துரத்தப்பட்டோர், துரோகம் செய்

தோர், அதே நேரத்தில் நேர்மையுடன் உழைத்த அரசியல் வாழிகள் என் போன்ற யெல்லாப் எண்ணினால் அவர்களது இக்கறைய நிலையை என்னினும்..... தன்னை மலையேறி நின்றவோ அவர்களால் ஏற்றத்தோள் எப்பட்டதென்பதை உணர்வாம்.

கோமாளிகள் களவு
தமிழரசுக் கட்சி மக்களின் அபிமானம் பெற்றது. அதன் தன்மைச் செயலால்; நேர்மைப்போக்கால்.....!

ஏன் வன்னியரிடமிடம் மறைந்தும் மறைந்தும் மக்கள் உள்ளத்தில் வாழ்கிறாரே! எப்படி?

அவர் தம் கூற்றைச் செயலாக்கினார்.
ஆமி! "நன்றும் தீதும் பிறர் தரவாரா" என்பதை நமது வன்னியரிடமிடம் பொது நல வாழ்வு உணர்ந்ததென்று.

கூறியதை உணர்ந்திய கோப்பாய்க் கோமாளர் அதோ செல்விரும்..... கொள்ளை நடை போடுகிறார்..... நன்மை செய்வோம், நன்னிலையடைவோம்..... அமரின்கணவை நனவாக்குவோம்!

இறந்தும்....

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
விவேகம் போராடியே எமது அரசியலில் உரிமையைப் பெறவேண்டும்" என்பதை இன்றுவது தமிழ் பேசும் இனம் நினைவில் வைத்தல் நலம்.

தமிழ்ப் பல்கலைக் கழகப் பகுதி ஒன்றிற்கு வன்னியரிடமிடம் மன்றம் எனப் பெயர் இடுவோம்

எமக்கு வாழ்வளித்த வன்னியரிடமிடம் அவர்களுக்கு யாம் எழுப்பத்தக்க அழியாத நினைவுச் சின்னம் அவர்தம் வாழ்வித் கொண்டிருக்கோவா அதாவது உரிமை பெற்ற அரசியல் வாழ்வே என்பதை மறக்க முடியாது. திருமலையில் அணிமையிற் எழுப்ப இருக்கும் தமிழ்ப் பல்கலைக் கழகக் கூட்டப் பகுதிகளில் ஒன்றிற்கு "வன்னியரிடமிடம் மன்றம்" எனப்பெயரிட்டு அழைக்கக் கீழ்ப்பேசும் இனம் துடிப்போடு பணம் சேர்த்து தமிழ் பல்கலைக் கழக இயக்கத்திற்குகொடுக்குமாயின் நிச்சயம் நன்றியுள் தமிழ் பேசும் இனம் என நானிலம் வாழ்த்தியே தீரும்.

கழகச் செய்திகள்

கொழும்புத்துறை பழைய மாணவர் சங்கம்
கொழும்புத்துறை அரிச்சு குணசம்பப் பழைய மாணவர் சங்கத்தின் நிர்வாக சபைக் கூட்டம் கடந்த 3-9-60-ல் நடைபெற்றது. அவ்வமயம் அரசாங்கம் உதவி நன்கொடை பெறும் பாடசாலைகளைப் பொறுப்பேற்பது பற்றி ஆராயப்பட்டபோது பின்வரும் தீர்மானம் ஏரமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

அரசாங்கம் மத லீதாய என்பாடசாலைகளை எடுத்து நடத்துவதற்கு முன்பு கல்வி நிபுணர்களைக் கொண்ட ஒரு ஆலோசனைச் சபையினரால் இவ்விடயம் பரிசீலனை செய்யப்பட்டு தீர்மானிக்கப்பட வேண்டுமென்று கௌரவ பிரதம மந்திரியையும் கல்வி மந்திரியையும் இக் கூட்டம் கேட்டுக் கொள்கிறது.

திருவள்ளூர் சொற்பயிற்சி மன்றம்

திருவள்ளூர் சொற்பயிற்சி மன்றத்தின் செயற்குழு கூட்டம் அணிமையில் மன்றப் பணிமனை "அண்ணா" இல்லத்தில் மன்றத் தலைவர் திரு. க. சத்தியசீலன் தலைமையில் நடைபெற்றது. மன்ற வளர்ச்சிக்கான பண தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதும் திருவாளர் கல் கே. எஸ். சிவலிங்கம், எம். சரீபு, வே. கா. திராவிடமணி, இரா. செல்வராசு, என். எஸ். கே. நாகையா, இரா. சபாபதி, முல்லை ரகுநாதன் முதலியோர் சொற்பொழிவு நிகழ்த்தினர்.

திம்பிரிக்கையா டி. தி. மு. க. கிளை திம்பிரிக்கையாலில் டி.

தி. மு. க. கிளை யொன்று அமைக்கும் முகமாக கடந்த 28-8-60-ல் டொரிக்கடல் பாதை அண்ணா இல்லத்தில் ஓர் அமைப்புக் கூட்டம் திரு. ம. க. கிரிசலன் தலைமையில் நடைபெற்றது.

மேற்படி கிளைக்கு கீழ்க்கண்டவர்கள் நிர்வாகிகளாக தெரிவு செய்யப்பட்டனர்:-

செயலாளர்: திரு. இரா. சபாபதி, துணைச் செயலாளர்: திரு. ஏ. கலைமணி, பொருளாளர்: திரு. புரட்சிப்பித்தன், செயற்குழு ஒன்றும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

கந்தரோடை ஐன சமூக நூல் நிலையம்

கந்தரோடை ஸ்ரீகப்பிரமணிய சனசமூக நிலையத்தின் 11-வது ஆண்டு வருடாந்தக் கூட்டம் அணிமையில் நிலையத் தலைவர் திரு. எஸ். ஆர். பாலசிங்கம் தலைமையில் நிலைய மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

தலைவர், சென்ற ஆண்டு உத்தியோகத்தர்கள் உற்சாகமாவும் ஒத்துழைப்புடனும் - கடமை புரிந்தார்கள் என்றும் இவ்வாண்டு அங்கணமே கடமைபாற்ற வேண்டுமெனக் குறிப்பிட்டார். நிலையத்திற்கு மின்சார வசதி புரிந்து தருவதாக கூறிய மக்களாட்சி மன்ற உறுப்பினர் திரு. வீ. தருமலிங்கத்தின் சேவையிலும் பாராட்டத்தக்கதெனக் குறிப்பிட்டார்.

திரு. எஸ். ஆர். பாலசிங்கத்தின் மன்றத்தலைவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டது. இவர் உத்தியோகத்தர்கள் தெரிவு பின் வருமாறு:-

நிலையப் போஷகர்கள்: டாக்டர் என். கப்பிரமணியம், திரு. எம். அப்புத்தரை, திரு. வி. தருமலிங்கம், எம். பி. உபதலைவர்: செல்வன் செ. இரத்தினம், காரியதரிசி: செல்வன் சு. கந்தசாமி, உப காரியதரிசி: கோபிநாதன், தனாதிக்காரி: செல்வன் ந. சுசேந்திரன்; உப தனாதிக்காரி: மு. பாலசுசந்திரன்.

வியாபாரத்திற்கு விளம்பரம் செய்தல்

ப்ரம்மீகேச ரஞ்சன தைலம் (A)



கண்ணுடு, கண்ணிச்சல், தூக்கமின்மை, பீனீசம், தலைவலி, பல்வலி, தும்மல், முடிவிலுதல், நரையுண்டாகுதல், ஞாபகசக்தி குறைதல் முதலிய வியாதிகளை நீக்கி, தலைமயிரை அழகான கருநிறத்தில் இடைநெருங்க வளரச் செய்கிறது. அகாலத்திலுண்டாகும் நரையிரை முன்போல் கறுப்பு நிறமாக மாற்றுகிறது. இந்தத்தைலம் தொடர்ந்து பாலித்தவந்தால் 100 வயதானும் "நரையும்" வழுக்கையும் உண்டாகாது. பெண்மணிகள் சேர்க்கை முடிக்க வளக்க வேண்டிய நிர்ப்பத்தமும் ஏற்படாது.

விலை : 6 அவுன்ஸ் போத்தல் 3-50.
(B) அதிக நரை மாற்றும் ஸ்பெஷல்
இந்த விசேஷத் தயாரிப்பிலும் மேலே சொன்ன எல்லா குணங்களும் அதேபடி அமைந்திருக்கிறது. ஒரு தலான நரை மயிரை விளையில் கருநிறமாக்கி வளரச் செய்யும்படி சக்தி வாய்ந்த திவ்ய மூலிகைகளை பிரத்தியேகமாகச் சேர்த்திருப்பதே இதன் முக்கியத்துவம்.
விலை : 6 அவுன்ஸ் 4-50.
S. N. GURU MEDICAL HALL
80, NEW CHETTY STREET,
COLOMBO-13.

